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Uvod 
Preduzetništvo predstavlja značajno polje savremenog poslovanja koje je pre 

svega važno za autore u okviru ekonomskih i organizacionih disciplina. Hobom 

(Hobohm, 2001) ukazuje na važnost oblasti preduzetništva u razvoju ekonomije jednog 

društva, budući da mala i srednja preduzeća čine blizu 90% svih preduzeća i zapošljavaju 

izmeñu 50% i 60% ukupne radne snage u svetu. U Srbiji pak, mala i srednja preduzeća i 

preduzetnici čine 99,8% aktivnih preduzeća, zapošljavaju oko dve trećine zaposlenih u 

nefinansijskom sektoru i učestvuju sa oko 30% u formiranju bruto društvenog proizvoda 

Srbije (Izveštaj o malim, srednjim preduzećima i preduzetništvu  za 2013. godinu, 

Ministarstvo privrede Republike Srbije). Doprinos ekonomskom rastu od strane 

preduzetnika je posebno važan u periodima krize, budući da svojim radom uvode 

promene u postojeće poslovanje kreiranjem novih proizvoda i usluga, ili otvaranjem 

novih tržišta (Wennekers, Uhlaner, Thurick, 2002; Ferguson, Condoor, 2012).  Meñutim, 

imajući u vidu da su za razvoj preduzetništva u jednom društvu pored ekonomskih, 

pravnih i istorijskih okolnosti, bitni i faktori koji proističu iz samog pojedinca, smatramo 

da je izuzetno važno istražiti psihološke determinante tumačenja postignuća preduzetnika 

i njegovih implikacija za pojedinca i socijalnu okolinu u kojoj radi.   

U literaturi pronalazimo brojne definicije preduzetništva, koje variraju od autora 

do autora, u zavisnosti od istorijskog trenutka, društvenog poretka, i naučne discipline iz 

kojih potiču. Preduzetništvo se kao konstrukt u ekonomskim i orgnizacionim naukama 

najčešće posmatra kroz prizmu specifičnosti poslovnog modela koji je svojstven mikro, 

malim i srednjim preduzećima, te prati uticaj takvih poslovnih modela na razvoj 

ekonomije jednog društva. Sa druge strane, preduzetništvo kao socijalno-psihološki 

konstrukt u fokus stavlja pojedinca, osnivača kompanije, njegove karakteristike, 

specifični način ponašanja koji je nastao kao posledica interakcije njegovih predispozicija 

i sredine u kojoj živi i radi.  

Jedno od najranijih odreñenja preduzetništva dao je Šumpeter (Schumpeter, 1934) 

ističući proces razvoja novih proizvoda ili usluga, metoda proizvodnje i različitih izvora 

ponude kao njegove važne odrednice. Na taj način ovaj autor skreće pažnju na 

specifičnost preduzetnika u odnosu na menadžere i vlasnike preduzeća.  



Kao osnovne odrednice preduzetništva brojni autori iz oblasti psihologije 

izdvajaju karakteristike ličnosti kao što su: inovativnost (Schumpeter, 1934), želja za 

odgovornošću (Sutton, 1954), potreba za postignućem (McClelland, 1961), ambicioznost, 

potreba za nezavisnošću, odgovornost, samopouzdanje (Davids, 1963), potreba za 

kontrolom, odgovornost, samopouzdanje, preduzimljivost, inovativnost i spremnost za 

preuzimanje rizika (Carland, Hoy, Boulton, Carland, 1984; Jones, English, 2004; 

Njegomir, 2015). Sa druge strane, pojedini autori u fokus definicije stavljaju ponašanje 

preduzetnika koje je specifično po tome što se pojedinci oslanjaju na svoje sposobnosti i 

prepoznaju povoljne šanse za osnivanje i razvoj nekog biznisa (Shane, Locke, Collins, 

2003). 

Najveći broj istraživača u okviru psihološkog izučavanja preduzetništva pri 

njegovom odreñenju usmerio se na opis preduzetnika kao pojedinca i njegovih ponašanja, 

zanemarujući konceptualizaciju procesa preduzetništva, koji objedinjuje pojedinca i 

njegovo ponašanje u odreñenom kontekstu (Venkataraman, 1997). U tom smislu, pri 

definisanju preduzetništva Šejn i Venkataraman (Shane, Venkataraman, 2000) 

naglašavaju značaj izvora povoljnih šansi, procesa njihovog prepoznavanja, evaluacije i 

iskorišćavanja od strane nekog pojedinca. Gartner (Gartner, 1985) navodi listu procesa 

koji su specifični za preduzetničku karijeru: prepoznavanje prilike za preduzetništvo 

(Schrumpeter, 1934; Cole, 1965; Kilby, 1971; Vesper, 1980); akumulacija resursa 

(Schrumpeter, 1934; Cole, 1965; Peterson i Berger, 1971; Vesper, 1980); plasiranje 

proizvoda i usluga na tržište (Schrumpeter, 1934; Cole, 1965; Kilby, 1971; Peterson i 

Berger, 1971; Vesper, 1980); proizvodnja proizvoda (Schrumpeter, 1934; Kilby, 1971; 

Peterson i Berger, 1971; Vesper, 1980); grañenje organizacije (Cole, 1965; Kilby, 1971); 

odgovaranje vlastima i društvu (Cole, 1965; Kilby, 1971).  

Pored normativnog pristupa u definisanju karakteristika koje su specifične za 

preduzetnika u literaturi pronalazimo i dimenzionalni pristup koji uvažava razlike u 

zastupljenosti odreñenih karakteristika, stavova i vrednosti, te otežava proces 

jedinstvenog definisanja preduzetništva (Gartner, 1985; Tang, Tang, Lohrke, 2008).  

Smit (Smith, 1967, prema Rauch, Frese, 2000) razlikuje dve osnovne vrste 

preduzetnika: preduzetnike zanatlije i preduzetnike oportuniste. Ove dve vrste 

preduzetnika se razlikuju po nivou obrazovanja, načinu dolaska do osnivačkog kapitala, 



donošenju poslovnih odluka i stopi i brzini rasta preduzeća. Ovoj klasifikaciji Smit je 

kasnije dodao i tip preduzetnika pronalazača (Miner, Smith, Bracker, 1992).  

Tang i saradnici, sa druge strane, (Tang et al., 2008) pominju četiri tipa 

preduzetnika: istinski vernik, preduzetnik bez jasne ideje, praktični tip i preduzetnik iz 

nužde, koji imaju različite atribucione stilove, nivo preduzetničke opreznosti, kao i motiv 

postignuća, spremnost na rizik i posvećenost preduzeću.  

Koncept koji donekle objedinjuje napred navedene definicije preduzetništva i 

preduzetnika nazvan je preduzetnička orijentacija i predstavlja sklop odreñenih osobina 

ličnosti, stavova i vrednosti koji zajedno stvaraju predispoziciju za ispoljavanje 

preduzetničkog ponašanja u sferi rada (Bojanović, Čizmić, Petrović, 1995).  Ovaj 

konstrukt od posebnog je značaja za podsticaj nivoa preduzetništva u jednoj zajednici, 

budući da se zasniva na socijalno-psihološkim varijablama kao što su vrednosti i stavovi, 

koji se agensima socijalizacije mogu promovisati u društvu.  

Postoje izvesna terminološka preklapanja izmeñu odreñenja preduzetnika i 

vlasnika malih i srednjih preduzeća (Carland et al, 1984). Naime, preduzetništvo nije  

rezervisano isključivo za mala i srednja preduzeća, već se može javiti i u većim 

organizacijskim sistemima. Sa druge strane, svaki vlasnik malog, tj. srednjeg preduzeća 

nije nužno preduzetnik po svojim karakteristikama, tj. ponašanju koje u prvi plan ističe 

inovativnost i stvaranje nove vrednosti. Preduzetnici se, takoñe mogu poistovećivati sa 

samozaposlenim pojedincima (Almeida, 2014). Meñutim, pored podudarnosti u pogledu 

kreiranja novog radnog mesta, za preduzetnika je specifično inovativno ponašanje u 

radnom procesu, te se ovi termini ne mogu u punom smislu te reči koristiti kao sinomimi.  

Sumirajući sve navedene pristupe i dileme pri njegovom definisanju, smatramo da 

preduzetništvo predstavlja proces osnivanja, voñenja i razvoja novih kompanija sa ciljem 

stvaranja profita ili ostvarenja nekomercijalnih ciljeva. Pod terminom “nove kompanije” 

podrazumevamo sve oblike inovativnosti, od otvaranja preduzeća koje ne postoji u datoj 

sredini, do kreiranja sopstvenog proizvoda ili usluge koja ne postoji na tržištu u datom 

trenutku. Preduzetnik u tom smislu predstavlja proaktivnog pojedinca koji prepoznaje 

priliku za uspeh i svoju ideju sprovodi u delo sa velikom posvećenošću i spremnošću na 

prihvatanje neizvesnosti tržišta.  

Preduzetništvo u Srbiji. 



Nivo razvijenosti preduzetništva varira od države do države, ali je u stalnom 

porastu na globalnom nivou usled rasta nivoa obrazovanja, nivoa poslovnih veština i 

povećanja nesigurnosti zaposlenja u sferi rada (Njegomir, 2015). Osim sticanja navedenih 

uslova, za razvoj preduzetništva u jednoj sredini u psihološkom smislu neophodno je 

razvijanje stava prema preduzetništvu kod rukovodilaca i izvršilaca (Bojanović i sar, 

1995).  

Povećanje nivoa zastupljenosti preduzetnika u privredi od posebnog je značaja u 

državama koje se već dugi niz godina nalaze u tranziciji, kao što je naša. Ekonomski 

pokazatelji stanja privrede u našoj zemlji ukazuju na visoku stopu nezaposlenosti (18,7% 

u 2016. godini) i najnižu stopu rasta BDP-a (1,8% u 2016.godini), što je svrstava u red 

najmanje ekonomsko razvijenih zemalja jugoistočne Evrope koje nisu članice Evropske 

unije (International Monetary Fund, may 2016). U situaciji kada je model za privlačenje 

velikih stranih investicija upitan usled nedostatka sredstava za njegovo održavanje, kao i 

makroekonomskih tendencija u svetu, razvijanje preduzetničke orijentacije u Srbiji javlja 

se kao potencijalno dobro rešenje.  

Prema podacima Izveštaja o malim, srednjim preduzećima i preduzetništvu za 

2013. godinu (Ministarstvo privrede Republike Srbije) naša zemlja ima ispodprosečne 

vrednosti GEDI indikatora (Global Entrepreneurship Development Indicator) koji 

ukazuju na nepovoljnu klimu za razvoj preduzetništva. Najveći broj malih i srednjih 

preduzeća i preduzetnika se bavi trgovinom na veliko i malo ili je u okviru prerañivačke 

industrije (proizvodnja prehrambrenih proizvoda, pića, tekstila, odevnih predmeta, 

nameštaja, kože i predmeta od kože itd), a najveća koncentracija ovih preduzeća se nalazi 

u Beogradu i Vojvodini (Izveštaj o malim, srednjim preduzećima i preduzetništvu za 

2013. godinu, Ministarstvo privrede Republike Srbije). U ovom izveštaju je takoñe 

navedeno da u poreñenju sa zemljama sličnog nivoa privrednog razvoja Srbija ima 

prednost u pogledu veština koje preduzetnici početnici poseduju, kao i u uvoñenju novih 

proizvoda i tehnologija. Slabosti našeg privrednog sistema u pogledu razvijenosti 

preduzetništva ogledaju se u: nedovoljno prilika za pokretanje novih firmi, širenju straha 

od neuspeha u smislu rizika ulaganja, nedovoljnoj društvenoj podršci preduzetništvu, 

neodgovarajućem udelu ženskog preduzetništva i firmi u sektoru srednje i visoke 



tehnologije, niskom nivou konkurencije, nižem nivou kvaliteta radne snage i 

nedovoljnom stepenu okrenutosti ka izvozu proizvoda, tj. usluga.  

Istraživanja javnog mnjenja o spremnosti pojedinaca u Srbiji za bavljenje 

preduzetništvom prate ovakve pesimistične trendove. Naime, prema podacima 

istraživanja CEVES-a (Centar za visoke ekonomske studije, izveštaj 2014) grañani Srbije 

bi najradije radili u javnom preduzeću (65%), zatim pokrenuli sopstveni biznis (30%) i u 

5% slučajeva radili u privatnom sektoru. Ovi podaci ukazuju na važnost promovisanja 

proaktivne orijentacije meñu stanovništvom. Kako bismo bolje razumeli odnos prema 

preduzetničkoj inicijativi navodimo i rezultate CEVES-a o motivima za osnivanje 

sopstvene firme, prema kojima najveći broj ispitanika smatra da je osnovni pokretač 

preduzetništva želja da pojedinac bude sam svoj gazda i obezbedi sebi zaposlenje (80%), 

da može da preživi (65%), da može ostvari svoje snove (70%) i bavi se stvaralaštvom 

(73%). Procena motiva varira u odnosu na godine i obrazovanje ispitanika, tako da su 

mlañi i niže obrazovani ispitanici pridavali veći značaj stvaralaštvu kao osnovnom 

motivu, za razliku od starijih i obrazovanijih ispitanika koji su smatrali da je bavljenje 

preduzetništvom u našoj sredini nužda. Ovo istraživanje javnog mnenja je delimično u 

skladu sa navodima Penezića (2009) o motivima za bavljenje preduzetništvom u našoj 

zemlji, gde se kao najznačajniji izdvajaju: dramatične promene u porodičnoj i/ili li čnoj 

situaciji, dostupnost materijalnih dobara za pokretanje biznisa, preduzetničke sposobnosti 

i primeri drugih preduzetnika koji su postigli uspeh.  

U okviru promocije preduzetništva značajan je i faktor percepcije preduzetnika od 

strane šire društvene zajednice. Prema podacima CEVES-a, preduzetnici se na skali 

poželjnosti pojedinih oblika zaposlenja nalaze na dnu lestvice, ispod osoba koje su 

zaposlene u preduzeću inostranog vlasništva, zatim zaposlenih u javnim preduzećima i 

osoba koje pripadaju slobodnim profesijama. Sa druge strane, zaposlenje u domaćoj 

privatnoj kompaniji je jedino percipirano kao manje poželjno od bavljenja 

preduzetništvom. Ovi podaci mogu upućivati na strahopoštovanje koje zajednica ima 

prema preduzetničkom pozivu, koji iziskuje puno energije, vremena i posvećenosti, a 

dolazak  nagrada je najčešće spor i mukotrpan. Istovremeno, u našoj javnosti postoji i 

sumnjičav odnos prema vlasnicima privatnih preduzeća. Naime, u toku i nakon ratnog 

perioda ‘90ih godina u našoj zemlji pojavio se veliki broj privrednika koji su uspeli 



“preko noći”, odnosno van zakonskih okvira. Time se stvorio prototip kriminalnog 

privrednika, tj. tajkuna, koji je svoje bogatstvo stekao na polulegalan ili nelegalan način, 

uz podršku državnih ili organa lokalne samouprave. Ovakvi primeri bacili su senku na 

pojam predanog rada kao garanta uspeha na tržišnoj utakmici, te se stiče utisak da se do 

privrednog uspeha u našoj zemlji ne može doći sasvim legalno. Ovako ambivalentan i 

podozriv odnos prema preduzetnicima može biti otežavajući faktor u procesu 

promovisanja preduzetništva kao vrednosti koje vodi ka proaktivnom odnosu prema 

svojoj budućnosti. Istovremeno, i pojedinci koji se u ovim uslovima odluče na bavljenje 

preduzetništvom suočavaju se sa stereotipom “pohlepnog privatnika” ili “tajkuna” i on 

bitno može uticati na postavljanje ciljeva novoosnovane kompanije i subjektivnog 

doživljaja uspeha ili neuspeha samog preduzetnika.  

Prateći propise i aktuelnosti Evropske Unije, čijem članstvu naša država teži, 

Ministarstvo privrede Republike Srbije proglasilo je 2016. godinom preduzetništva. To 

podrazumeva donošenje zakonske regulative koja će olakšati osnivanje, poslovanje i 

razvoj malih i srednjih preduzeća i izdvajanje sredstava za stimulativne programe. Osim 

toga, inicijative Evropske unije se posebno dotiču i značaja stvaranja pozitivne društvene 

klime za preduzetništvo, što pored zakonske regulative uključuje i promovisanje 

pozitivnih primera preduzetništva i uvoñenje edukacije iz ove oblasti na svim nivoima 

obrazovanja. 

Ovaj rad zamišljen je kao empirijska potpora oblasti preduzetništva iz 

psihološkog ugla. Na samom početku daćemo kraći teorijski i pojmovni okvir za 

istraživanje načina atribuiranja uspeha u populaciji preduzetnika.  

Vajnerov model atribucije postignuća 

„Naivna analiza akcije“ Frica Hajdera usmerila je pažnju psihologa na analizu 

ponašanja ljudi, u kojem je osnovna dilema bila da li je ponašanje posledica nečije 

namere ili ne, što je dalje impliciralo različito gledište na problem odgovornosti u 

interpersonalnim odnosima. Ovaj model dalje je razvijao Vajner (Wiener, 1980) koji se 

bavio atribucijom postignuća pojedinca.   

Naime, atribuiranje uspeha ili neuspeha pojedinca u nekoj značajnoj aktivnosti u 

kojoj je učestvovao sa namerom može se, prema Vajneru pripisati dvema dimenzijama: 

lokusu uzroka i stabilnosti uzroka. Ukrštanjem pomenute dve dimenzije dobijaju se četiri 



moguća objašnjenja uspeha, tj. neuspeha: sposobnosti, zalaganje, težina zadatka i sreća. 

Svakom od ovih faktora može se pripisati veći ili manji značaj u objašnjenju postignuća 

pojedinca, što implicira različiti odnos prema konkretnom dogañaju.  

Istraživanje Vajnera i Kukla (Weiner, Kukla, 1970) pokazalo je da atribucije 

uspeha ili neuspeha sposobnostima ili naporu mogu doprineti različitoj  vrednosnoj 

evaluaciji od strane posmatrača. Pre svega, nivo pohvale i pokude je u direktnoj vezi sa 

nivoom uspeha, tj. neuspeha. Takoñe, od strane posmatrača su najviše su nagrañeni i 

najmanje kažnjeni pojedinci koji su u školskom kontekstu pokazali motivaciju za 

postignuće datog školskog uspeha, nasuprot manje ili više sposobnim pojedincima. Na taj 

način, prednost u evaluaciji školskog uspeha data je motivaciji, kao unutrašnjem i 

kontrolabilnom faktoru, u odnosu na sposobnosti koje su unutrašnje i nekontrolabilne od 

strane pojedinca.  

Ovakva tendencija javlja se i u situaciji atribucije sopstvenog školskog uspeha. 

Naime, prema istraživanju Popadića (1986) učenici sa dominantno unutrašnjim lokusom  

kontrole svoj uspeh u školi u većoj meri povezuju sa zalaganjem nego sa srećom ili 

okolnostima. 

U kasnijim istraživanjima Vajner je ispitivao i faktore koji originalno potiču iz 

Kelijevog modela atribucije, kao što su konsenzus, distinktivnost i konzistentnost 

ponašanja pojedinca.  Friz i Vajner (Frieze, Weiner, 1971), su svojim ispitanicima, koji 

su imali zadatak da procene uzrok nečijeg ponašanja, gde su osim informacije o uspehu 

ili neuspehu u zadatku davali i informacije o tome kakve su rezultate osobe beležile u 

ranijem periodu na istoj vrsti zadatka, zatim o ranijim postignućima na sličnim zadacima 

i procenat opšte učestalosti uspeha na toj vrsti zadatka. Rezultati ovog istraživanja su 

pokazali da je za procenu o lokusu uzroka uspeha važna informacija o konsenzusu, tj., 

važno je kako se osoba u proseku snašla u konkretnoj situaciji, u poreñenju sa drugim 

ljudima u takvoj situaciji. Ukoliko je veliki broj pojedinaca imao uspeh u takvoj situaciji, 

uzrok uspeha objekta posmatranja videće se u spoljašnjim faktorima, kao što je težina 

zadatka. Lociranje nečijeg uspeha ili neuspeha u dispozicionim svojstvima javlja se kada 

se uzimaju u obzir podaci o ranijem postignuću pojedinca u takvoj vrsti zadatka, a odluka 

o konkretizovanju atribucije na stabilne i nestabilne unutrašnje faktore donošena je nakon 

uvida u doslednost nečijeg postignuća.  



Finalni model atribucije postignuća, pored lokusa i stabilnosti, sadrži i faktor 

kontrolabilnosti (Weiner, 1980, tabela 1).  

Tabela1. Trodimenzionalni model atribucije postignuća (preuzeto od Popadić, 

2015) 

 Unutrašnji lokus Spoljašnji lokus 

 Stabilni Nestabilni Stabilni Nestabilni 
Pod 

kontrolom 
Stalni napor 

Povremeni 
napor 

Trajna pomoć ili 
ometanje drugih 

Povremena pomoć 
ili ometanje drugih 

Van 
kontrole 

Sposobnost 
 

Raspoloženje, 
umor 

Težina zadatka Sticaj okolnosti 

 

Trodimenzionalni model atribucije postignuća postaje kompleksan za tumačenje u 

situacijama kada se razmatra mogućnost spoljašnjeg lokusa. Naime, u originalnom, 

Vajnerovom tumačenju kontrolabilnost spoljašnjeg lokusa podrazumeva kontrolu od 

strane drugih, što znači da sreća, tj. sticaj okolnosti nije pod kontrolom drugih ljudi, a 

pomoć ili ometanje socijalne sredine jeste. Ugao gledanja atribucije može se usmeriti i na 

samog aktera u tumačenju dimenzija modela. Naime, može se postaviti pitanje da li akter 

može uticati na svoju socijalnu sredinu, te dobiti pomoć ili ometanje nje, što predstavlja 

posredni uticati na spoljašnje faktore. Ovakvo tumačenje dimenzija modela atribucije 

postignuća može razlikovati nivoe direktne i indirektne kontrole spoljašnjih faktora, što 

implicira različite zaključke o odgovornosti i njihove posledice.  

Ovaj model predstavlja osnovnu matricu u tumačenju nečijeg postignuća, ali ne 

isključuje različito tumačenje jednog istog dogañaja od strane dva pojedinca zbog razlike 

u doživljaju pojedinih faktora. U tom smislu, Baron (Baron, 2006) skreće pažnju na na 

indivudualne kognitivne strukture pojedinca, koje služe kao okvir tumačenja situacija 

nastalih sumiranjem dotadašnjeg životnog iskustva.  

Proces atribucije prema postavkama ovog modela kod pojedinca je svestan u 

situacijama koje su za njega važne, neočekivane ili sa negativnim ishodom, dok u ostalim 

situacijama funkcioniše prema izvesnom automatizmu „laičkih naučnika“ (Weiner, 

1985).  



Prema osnovnim postavkama modela atribucije odreñeni tip atribucija doprinosi 

javljanju odreñenih emocija koja utiču na ponašanje pojedinca u budućnosti. Pritom je 

veoma važno da li procenjujemo uzroke sopstvenog ili tuñeg postignuća. Tumačenje 

sopstvenog uspeha unutrašnjim faktorima doprinosi javljanju emocije ponosa, dok isti 

način atribucije tuñeg ponašanja vodi javljanju simpatije (Steinsmeier-Pelster, 

Heckhausen, 2008).  

Popadić (2015) navodi da atribucioni stilovi, kao relativno stabilna usmerenja u 

tumačenju sopstvenog postignuća mogu uticati na nivo samopoštovanja, tako da 

unutrašnje atribucije u situaciji uspeha doprinose višem nivou samopoštovanja. Sa druge 

strane, tumačenje uzroka unutrašnjim čionicioma u situaciji neuspeha vremenom dovodi 

do nižeg nivoa samopoštovanja i osećaja bespomoćnosti. Osećaj krivice javlja se kada se 

ishodi neuspeha tumače unutrašnjim i kontrolabilnim faktorima (nedostatak zalaganja), 

dok je stid posledica tumačenja neuspeha unutrašnjim i nekontrolabilnim faktorima 

(nedostatak sposobnosti) (Steinsmeier-Pelster, Heckhausen, 2008).  

Vajner je sa svojim saradnicima (Weiner, Graham, Chandler, 1982) ispitivao i 

modalitete afektivnog reagovanja pri proceni tuñeg ponašanja, gde se kao najznačajniji 

faktor izdvojio faktor kontrolabilnosti. Naime, rezultati tog istraživanja su pokazali da će 

se ljutnja češće javljati kao odgovor na neuspeh u odreñenoj situaciji ukoliko se atribucija 

usmeri na unutrašnje, stabilne i kontrolabilne faktore, kao što je odsustvo zalaganja. 

Sažaljenje se, pak, javlja u situacijama kada se uzrok neuspeha vidi u unutrašnjim, 

stabilnim i nekontrolabilnim faktorima, kao što je manjak sposobnosti.  

Atribucija pored emotivnih, može imati i posledice kognitivne prirode. Naime, u 

zavisnosti od procene stabilnosti i globalnosti dimenzija kauzalnosti uspeha  ili neuspeha 

pojedinac može formirati očekivanja o budućim ishodima svog angažovanja na toj vrsti 

zadatka (Weiner, 1985).  Očekivanja dalje vode pojedinca ka istrajnosti u ponašanju 

pojedinca. 

Veza izmeñu socijalne kognicije i ponašanja u  Vajnerovom modelu nalazi se u 

uticaju atribucionog procesa na motivaciju koja dalje utiče na ponašanje, tj. rezultat 

pojedinca (Weiner, 1986). Motivacija pojedinca se može razmatrati u pogledu nivoa 

izraženosti, ali i u pogledu sadržaja, tj. orijentacije ka postizanju uspeha i orijentacije ka 

izbegavanju neuspeha (Atkinson, 1964). Hekhauzen (Heckhausen, 1977) navodi da se 



ponašanje pojedinca razlikuje u odnosu na dominantnu vrstu motivacije, kao i referentnih 

okvira za tumačenje posledica akcija koje preduzima.  

Naime, pojedinci motivisani postizanjem uspeha su skloniji atribuiranju svog 

uspeha unutrašnjim faktorima kao što su sposobnosti i napor, a neuspeha nedovoljnim 

zalaganjem. Postizanje uspeha je povezano sa emocijama zadovoljstva i doprinosi jačanju 

samopouzdanja, dok se neuspeh se u ovom slučaju povezuje sa očekivanjem da će 

pojedinac moći da prevaziñe prepreke u narednoj situaciji (Heckhausen, 1977). Sa druge 

strane, pojedinci koji su motivisani izbegavanjem neuspeha su usmereni da neuspeh 

pripisuju nedostatkom sposobnosti, dok se za tumačenje uspeha nije izdvojio specifični 

obrazac atribucije (Weiner et al, 1971).  Emocija stida kod ovih pojedinaca predstavlja 

afektivnu osnovu tumačenja situacije i doprinosi niskom samopoštovanju. Ponašanje ove 

dve grupe pojedinaca je usmereno na različite ciljeve: samopoboljšanje kod pojedinaca 

usmerenih na postizanje uspeha i očuvanje samopoštovanja kod pojedinaca usmerenih na 

izbegavanje neuspeha. U skladu sa tim pojedinci biraju zadatke različitog nivoa 

zahtevnosti (Steinsmeier-Pelster, Heckhausen, 2008).  

Atribucijske pristrasnosti. 

Psiholozi su u okviru razmatranja različitih atribucionih modela imali u vidu da su 

atribucije subjektivne, stoga nisu usmerili svoju pažnju na procenu tačnosti atribucija, već 

na principe naučne analize svakodnevnih pojava u socijalnom svetu.  U literaturi pak 

pronalazimo izvesne atribucijske pristrasnosti koje ukazuju na odreñene pravilnosti u 

iskrivljavanju naučnih principa analize čiji je cilj ušteda energije pojedinca u procesu 

socijalne kognicije.  

Osnovna atribucijska greška odnosi se na tendenciju da se pri percepciji i 

atribuciji tuñeg ponašanja atribucije usmeravaju ka unutrašnjim činiocima, dok se 

spoljašnji faktori zanemaruju (Ross, 1977). Na taj način se simplifikuje proces socijalne 

kognicije i štedi energija posmatrača, koji ne preispituje sve moguće spoljašnje uticaje 

koji mogu biti nepoznati, neočekivani i složeni. Individualistička kultura takoñe može 

uticati na češću pojavu osnovne atribucijske greške (Miller, 1984).  

U okviru ovog modela atribucije od posebnog je značaja da li se procenjuje 

sopstveno ili tuñe ponašanje. Naime, u objašnjenju sopstvenog neuspeha skloni smo da 



uzrok pripisujemo spoljašnjim faktorima, dok istovremeno pribegavamo unutrašnjim 

atribucijama pri proceni tuñeg neuspeha (Jones, Nisbett, 1972). 

 Takva razlika u analizi situacija izmeñu aktera i posmatrača može se javiti zbog 

razlike u količini dostupnih informacija, te načinu korišćenja dostupnih informacija u 

zavisnosti da li smo akteri ili posmatrači situacije (Popadić, 2015). Pored toga,  

tendencija različitih atribucija u zavisnosti od uloge pojedinca javlja se i kao posledica 

realne razlike u percepciji dogañaja (Storms, 1973). Bas (Buss, 1978) smatra da se ova 

razlika javlja zbog toga što akteri daju razloge zbog kojih su se ponašali na odreñeni 

način, a posmatrači navode uzroke ponašanja aktera.  

Pored pojednostavljivanja kompleksnog socijalnog sveta, atribucijske 

pristrasnosti javljaju se i sa ciljem izgradnje, tj. očuvanja pozitivne slike o sebi. Ovakva 

usmerenja su naročito izražena u situaciji procene ličnog i tuñeg uspeha, tj.neuspeha. 

Naime, pojedinci češće svoj uspeh pripisuju unutrašnjim činiocima, a neuspeh 

spoljašnjim činiocima. Ovakav obrazac opažanja tuñeg uspeha ili neuspeha nije 

zabeležen osim ako su to značajni drugi koji predstavljaju modele ponašanja (Popadić, 

2015).  O ovoj motivacionoj pristrasnosti u tumačenju sopstvenog uspeha ili neuspeha 

svedoči   istraživanje Džonsona i saradnika (Johnson, Feigenbaum, Weiby, 1964) koji su 

bavili procenom uspeha u podučavanju matematike.  

Kognitivna psihologija preduzetništva – pravci istraživanja 
Psihološka istraživanja u oblasti preduzetništva na samom početku su najčešće 

bila ateorijska, deskriptivna i služila su u praktične svrhe. Pored toga, u literaturi postoje 

nedoslednosti u pogledu tipa i veličine uzoraka studija koje su služile za dalju 

generalizaciju karakteristika preduzetnika, što je doprinelo haotičnosti psiholoških 

istraživanja u okviru preduzetništva (Rauch, Frese, 2000). Takoñe, jedan deo studija se 

bavio predviñanjem sklonosti za bavljenjem preduzetništvom, a drugi deo studija su bile 

posvećene predviñanju uspeha preduzetnika na osnovu pojedinih psiholoških 

karakteristika, te u brojnim listama i metanalizama dolazi do zanemarivanja razlika u 

ciljevima istraživanja, što je dalje doprinelo tome da brojni rezultati iz ranijih istraživanja 

danas nisu replikabilni. U ovoj istraživačkoj oblasti postoje izvesni pomaci u 

klasifikovanju brojnih psiholoških istraživanja, a najveći doprinos tome dali su istraživači 

iz oblasti kognitivne psihologije.  



Kruger (Krueger, 2003) navodi osnovne pravce istraživanja kognitivne 

psihologije u oblasti preduzetništva:  

a/ percepcija (prepoznavanje prilika, heuristici, atribucioni modeli, donošenje 

odluka, identitet uloge) 

b/ namera (preduzetničke namere: Ajzenova Teorija planiranog ponašanja i 

Šapirov model preduzetničkog dogañaja, implementacija namera, preuzimanje 

kompanije, socijalni uticaji, socijalna kognicija i kognitivna struktura promovisanja 

preduzetničkih namera)  

c/ struktura uverenja (percepcija samoefikasnosti, kolektivna samoefikasnost, 

individualne razlike, lična preduzetnička orijentacija, spremnost na delovanje, tamna 

strana preduzetništva) 

d/ dublje kognitivne strukture (sheme, shemate, skriptovi, mape) 

e/ učenje (obrazovanje o preduzetništvu: tradicionalni i konstruktivistički pristup, 

preduzetničko iskustvo, sticanje preduzetničkih veština).  

Navedeni pravci istraživanja nisu podjednako razvijeni, te se kao najplodnija 

oblast istraživanja danas izdavaja oblast preduzetničkih namera, njihovog predviñanja i 

podsticanja putem obrazovanja. Popularnost koncepta preduzetničkih namera proizilazi iz 

tendencije psihologa za predviñanjem ponašanja, što predstavlja implicitno očekivanja 

naučne zajednice od psihologije kao nauke. Osim toga, istraživanja u ovoj oblasti su 

najčešće sprovedena na studentskoj populaciji, što predstavlja lakši put dolaska do 

ispitanika u odnosu na istraživanje na preduzetničkoj populaciji. U skladu sa tim, 

istraživanja na studentskoj populaciji nude mogućnosti za praćenje efekata uticaja 

različitih socijalizatorskih faktora u kreiranju povoljne klime za bavljenje 

preduzetništvom. Istraživači preduzetničkih namera se najčešće zadovolje proverom 

modela u kome je finalni korak namera da se mladi ljudi bave preduzetništvom, ali su 

malobrojne provere modela u praksi, u smislu analize ponašanja u realnoj sitauciji kod 

ispitanika koji su iskazali nameru da osnuju svoj biznis. Izostavljanje ovog finalnog 

koraka provere smatramo značajnim nedostatkom koncepta preduzetničkih namera, iako 

svesni da su i namera i konkretno ponašanje posledica uticaja osobe i sredine u kojoj se 

on nalazi, te ne možemo tragati za apsolutnom verifikacijom modela. 



Uzimajući u obzir navedene nedostatke istraživanja u oblasti preduzetništva našu pažnju 

usmerili smo na proces atribucije uspeha preduzetnika, sa idejom provere Vajnerovog 

modela atribucije postignuća u sferi preduzetništva. U nastavku ćemo prikazati tendencije 

istraživanja u ovoj oblasti, kao i varijable koje mogu biti značajni medijatori atribucije 

postignuća preduzetnika.  

Atrubucija uspeha preduzetnika i njegove determinante.    

Atribuciona teorija jedna je od klasičnih socijalno-psiholoških teorija koja je našla 

svoju primenu u oblasti istraživanja percepcije i kognicije preduzetnika ili onih koji bi to 

voleli da budu. Istraživanja atribucije uspeha i pogotovu neuspeha su važne za 

razumevanje prirode preduzetništva u konkretnoj sredini. Osim toga, ispitivanjem 

socijalne kognicije preduzetnika može se doći do značajnih saznanja za razvoj 

preduzetničke orijentacije u zajednici, uvažavajući njene kulturno-istorijsko-političke 

specifičnosti.  

Preduzetnici pokazuju optimističnije atribucije koje ih vode ka ponašanju 

usmerenom ka cilju u odnosu na ostalu populaciju (Gatewood, Shaver, Gartner, 1995; 

Palich, Bagby, 1995). Ova teorija posebno je interesantna u načinu objašnjavanja uspeha 

tj. neuspeha firme kod preduzetnika (Shaver, Scott, 1991; Cardon, Stevens, Potter, 2011). 

Preduzetnici svoj uspeh pripisuju svojim ličnim karakteristikama (Smith, Smith, 2000), 

što je u skladu sa osnovnom postavkom atribucione teorije. Pojedini autori bavili su se 

istraživanjem razlika u atribuiranju uspeha. Naime, istraživanje Hejlmana, Bloka i 

Lukasa (Heilman, Block, Lucas, 1992) pokazalo je da se žene i muškarci razlikuju u 

načinu atribuiranja svog poslovnog uspeha, tako da žene veći značaj pridaju eskternim 

faktorima kao što je sreća, dok se muškarci u većoj meri oslanjaju na svoje sposobnosti ili 

napor. 

U okviru istraživanja determinanti uspeha preduzetnika nailazimo na struje koje 

su se posvetile izučavanju unutrašnjih faktora, tražeći individualne razlike i struje koje su 

svoju pažnju usmerile na spoljašnje činioce uspeha. Istraživanja individualnih razlika 

preduzetnika u odnosu na ostatak populacije imala su skromni učinak u predviñanju 

njihovog uspeha (Shaver, Scott, 1991), ali nisu u potpunosti zanemarena (Brush, 

Chaganti, 1999; Stewart, Watson, Carland, Carland, 1999).   



Kao determinante uspeha preduzetnika istraživači izdvajaju: visoku 

samoefikasnost (Chen, Green, Crick, 1998), sposobnost prepoznavanja prilika (Busenitz, 

1999), visoku ličnu istrajnost (Stolz, 2000), razvijen ljudski i socijalni kapital (Honig, 

1998), unutrašnji lokus kontrole (Goebel, Frese, 1999, prema Rauch, Frese, 2000) i 

visoko razvijene socijalne veštine (Baron, Markman, 2000).  

Merenje uspeha preduzetnika predstavlja izazovno polje u oblasti istraživanja 

psiholoških faktora njegovog uspeha. Na raspolaganju su subjektivne mere, kao što su 

zadovoljstvo preduzetnika, subjektivna procena uspeha, i objektivne mere, tipične za 

ekonomiju kao što su profit, broj zaposlenih, produktivnost itd. Osim merenja opšteg 

uspeha, može se pristupiti i merenju uspeha pojedinih segmenata kao što su: ostvarenje 

ciljeva, zarada profita, uspeh kvaliteta života osnivača, rast i razvoj preduzeća (Rauch, 

Frese, 2000).  

Bum i Loke (Baum, Locke, 2004) predstavili su model koji integriše 

karakteristike ličnosti (strast za bavljenje preduzetništvom, veštine pronalaženja novih 

resursa i istrajnost) i motivacione dispozicije (usmerenost na ciljeve, iskomuniciranost 

vizije, samoefikasnosti) koje zajedno utiču na rast preduzeća. Naime, empirijska provera 

modela pokazala je da karakteristike ličnosti nisu imale direktni uticaj na rast preduzeća, 

već indirektni, preko motivacionih dispozicija. Od motivacionih dispozicija procena 

samoefikasnosti imala je najsnažniji direktni uticaj na merene rezultate rada preduzeća. 

Pored navedenih, kao indikator uspešnosti u literaturi postoji i kriterijum 

vremena. Naime, Karlad i saradnici (Carland et al., 1984) navode da se u brojnim 

empirijskim proverama uspešnosti preduzetnika kao osnovni indikator koristi održanje 

preduzeća solventnim u toku poslednje dve godine.  

Rezultati kvalitativnog istraživanja Alsteta (Alstete, 2008) kao značajne faktore 

koji doprinose uspehu preduzeća izdvajaju: temeljno istraživanje samog biznisa, tj. 

oblasti poslovanja, posvećenost i strast prema poslu i adekvatno planiranje.  

Teorije organizacijskog neuspeha usmerene su na tri grupe faktora: individualne 

karakteristike osnivača, obeležja, strukturalne karakteristike i strategije kompanije, i 

uslovi okruženja u kojoj se kompanija nalazi (Bruderl, Preisendorfer, Ziegler, 1992).   

Sociodemografske karakteristike osnivača imaju zapaženo mesto u istraživanjima 

primene teorije ljudskog kapitala u oblasti preduzetništva. Bruderl i saradnici (Bruderl et 



al, 1992) navode da je starost osnivača nelinearno povezana sa preživljavanjem 

preduzeća koje osnivaju, te šansi za uspeh imaju u najvećoj meri sredovečni ljudi, za 

razliku od mladih i starijih osnivača. Uticaj starosti u ovom istraživanju se posmatra 

indirektno, kroz povećavanje produktivnosti pojedinca, ali i kroz percepciju klijenata koji 

svoj izbor mogu zasnivati na obeležjima osnivača. U literaturi se razlikuju opšti i 

specifični ljudski kapital (Becker, 1975). Dužina obrazovanja i dužina radnog staža 

osnivača čine opšti ljudski kapital, a prethodno iskustvo u delatnosti i prethodno iskustvo 

u samozapošljavanju predstavljaju specifični ljudski kapital i mogu biti od značaja za 

preživljavanje novoosnovanih preduzeća. Direktni uticaj ovih varijabli na uspeh 

preduzeća je skromnog dometa, ali se interakcijom varijabli ljudskog kapitala sa 

ciljevima i strategijama preduzeća dobija značajnija prediktivna moć uspeha preduzeća 

(Rauch, Frese, 2000).  

U oblasti karakteristika novoosnovane kompanije u okviru organizacione 

ekologije razmatraju se: inicijalna veličina kompanije, njeno usmerenje u smislu da li 

ulazi u novi biznis ili je sledbenik postojećih načina poslovanja, strategije nastupa na 

tržištu koje mogu biti zasnovane na opštem ili specifi čnom pristupu (Hannah, Freemanm 

1977).  

Od sredinskih faktora izdvajaju se sredinske varijable vezane za zadatak 

(delatnost), zatim institucionalne sredinske varijable i efekti političke sredine (Caroll, 

1987). Uticaj ovih faktora na uspeh preduzeća najčešće se posmatra kroz interakciju sa 

karakteristikama i strategijama preduzeća (Rauch, Frese, 2000).  

Rezultati istraživanja Bruderla i saradnika (Bruderl et al., 1992) pokazuju da će 

preduzeće češće preživeti ako: je osnivač sredovečna osoba, visoko obrazovana, ima 

veliko radno iskustvo, i ima ranije iskustvo rada u konkretnoj industriji. Ove 

karakteristike utiču na produktivnost pojedinca što dalje utiče na stopu preživljavanja 

preduzeća. Što se tiče usmerenja kompanije uspeh je izvesniji kod kompanija koje su 

sledbenici u industriji, kao i kod nezavisnih kompanija koje su velike i usmerene su ka 

nacionalnom tržištu, a njihovi proizvodi i usluge potiču iz male “niše”, tj. namenjene su 

specifičnoj klijenteli. U pogledu vrste delatnosti u ovom istraživanju veće šanse za uspeh 

pokazale su proizvodne organizacije, nasuprot trgovinama i kompanijama koje se bave 

transportom. Autori skreću pažnju da vrsta delatnosti po sebi ne garantuje uspeh na 



tržištu, već je u interakciji sa ljudskim kapitalom osnivača koji se odlučuju na osnivanje 

pojedine vrste kompanije.  Ove rezultate  treba uzeti sa rezervom, budući da je 

istraživanje sprovedeno u Nemačkoj, jednoj od privredno najrazvijenijih zemalja u 

Evropi, te bi replikacija istraživanja u zemljama u tranziciji navela na drugačije 

zaključke.  

Tumačenje uspeha ili neuspeha preduzetnika je važno kako za pojedinca, tako i za 

širu društvenu zajednicu, budući da interpretacija uzroka uspeha i neuspeha u mnogome 

zavisi od socijalne sredine (Cardon et al., 2011).  Ovi autori skreću pažnju na proces 

tumačenja, tj. pridavanja smisla neuspehu, koji može imati negativne posledice ne samo 

po pojedinca čiji preduzetnički poduhvat nije uspeo, već se te posledice mogu odraziti i 

na njegovu porodicu, ali i buduće preduzetnike u toj sredini. U zavisnosti od reakcije 

sredine na dogañaj neuspeha, on se može tumačiti kao “normalan” ili “katastrofalan” i u 

tom smislu može predstavljati osnovu za preventivu rizičnih ponašanja u voñenju biznisa.  

Istraživači u oblasti uspešnosti preduzetnika se pored napred navedenih 

metodoloških izazova o operacionalizaciji uspeha suočavaju i sa poteškoćama vezanim za 

uzorak ispitanika (Markman, Balkin, Baron, 2002). Ovi autori govore o problemu 

selekcije uspešnih preduzetnika u istraživanjima, gde se stvara sklonost ka biranju jako 

uspešnih pojedinaca na osnovu čijih iskustava se iznose zaključci o celokupnoj populaciji 

preduzetnika. U pojedinim istraživanjima se zanemaruje uticaj subjektivno “preživelih” u 

tumačenju sredinskih i ličnih determinanti uspeha preduzetnika (Bruderl et al, 1992). 

Osim toga, ovi autori navode i metodološke probleme malih uzoraka i neadekvatnih 

statističkih tehnika za analizu podataka u oblasti istraživanja (ne)uspeha preduzetnika.  

Medijatori doživljaja uspeha preduzetnika.  
Početak istraživanja psihologa u oblasti preduzetništva bio je obeležen 

deskriptivnim pristupom, bez jasno utemeljene teorije. Naime, kao i drugim oblastima 

psihologije u njenoj istoriji, istraživači su tragali za individualnim razlikama u pokušaju 

da odvoje preduzetnike od onih koji to nisu. Ovako postavljeni ciljevi istraživanja su 

nerealni, budući da je istraživačko iskustvo pokazalo da je većina varijabli iz oblasti 

preduzetništva interaktivnog tipa, tj. zavisi od osobe i socijalne sredine (Magnusson, 

Endler, 1977; Shane, Venkataraman, 2000; Krueger, 2003; Baum, Locke, 2004). 

Predikcija bavljenja preduzetništvom i uspeha u njemu na osnovu osobina ličnosti u 



bazičnom značenju reči bila je veoma slaba (Aldrich, Wiedenmayer, 1993; Rauch, Frese, 

2000).  

Takvi rezultati uslovili su fleksibilniji pristup u definisanju osobina, te se prešlo 

na karakteristike, koje su uključivale i neke motive, stavove i vrednosti. Neki od 

pomenutih faktora iz oblasti ličnosti su: motiv postignuća (McClelland, 1961; Chell, 

1985; Stewart, Watson, Carland, Carland, 1999), visoka samoefikasnost (Boyd, Vozikis, 

1994; Markman, Baron, 2003; Baum, Locke, 2004), inovativnost (Covin, Slevin, 1991; 

Stewart et al, 1999), proaktivnost (Kickul, Gundry, 2002), sklonost riziku (Chell, 1985; 

Busenitz, 1999; Stewart et al, 1999), interni lokus kontrole (Chell, 1985; Van de Ven, 

Hudson, Schroeder, 1984), savesnost, otvorenost za iskustvo i emocionalna stabilnost 

(Zhao, Sibert, 2006). Rezultati domaćih istraživanja izdvajaju slične determinante 

preduzetničke inicijative: kreativnost, unutrašnji lokus kontrole, spremnost za 

preuzimanje rizika i otvorenost za iskustvo (Petrović, Šćepanović, 2015).  

Kreiranje spiska karakteristika ličnosti jedinstvenog za preduzetnike rezultiralo je 

neuspehom u brojnim istraživačkim poduhvatima koje smo ranije opisali. Jedan od 

razloga nepotvrñivanja nalaza ranijih istraživanja i izdvajanja liste specifičnosti 

preduzetnika je i metodološke prirode. Gartner (Gartner, 1985) skreće pažnju na 

nedoslednost uzoraka ispitanika u različitim istraživanjima iz kojih se izvlače zaključci, a 

odnose se na razlike izmeñu preduzetnika u oblasti proizvodnje, usluga, tehnološke i 

poljoprivredne preduzetnike itd.  

Samoefikasnost 

Koncept samoefikasnosti predstavlja stepen uverenja pojedinca da je u stanju da 

organizuje i efikasno izvede akcije kako bi uspešno ostvario svoje ciljeve. Procena 

samoefikasnosti (Bandura, 1997) je u literaturi o preduzetništvu veoma česta kao 

determinanta preduzetničkih namera, ali i uspešnosti preduzetnika (Boyd, Vozikis, 1994; 

Markman et al., 2002; Markman, Baron, 2003).  Samoefikasnost utiče na percipiranu 

kontrolu, doživljaj stresa i depresivnosti u suočavanju sa radnim okolnostima, kao i na 

doživljaj svojih potignuća (Markman et al., 2002). 

Na značaj ove varijable u kontekstu preduzetničke orijentacije ukazalo je 

istraživanje Širera i saradnika (Scherer, Adams, Carley, Wiebe, 1989) prema kome su 

roditelji uspevali da prenesu preduzetničku orijentaciju na svoju decu samo ako su razvili 



osećaj preduzetničke kompetentnosti kod njih. U ovoj oblasti korišćeni su različiti 

koncepti samoefikasnosti, od opšte (Bandura, 1997) do specifičnijih (DeNoble, Jung, 

Ehrlich 1999; McGee, Peterson, Mueller, Sequeira, 2009) i svi navedeni koncepti su 

pokazali značajnu vezu sa preduzetničkim načinom razmišljanja. 

Motivacija za bavljenje preduzetništvom  

Način na koji su preduzetnici doneli odluku o osnivanju sopstvenog biznisa može 

imati značajan uticaj na način njegovog razvoja i načina voñenja. U literaturi se izdvajaju 

dve značajne kategorije motiva: nužda i prilika (Reynolds, Bygrave, Autio, Cox, Hay, 

2002; Aziz, Friedman, Bopieva, Keles, 2013). Naime, preduzetnici čija je osnovna 

motivacija nužda nisu zadovoljni drugim karijernim prilikama ili ih nemaju. Sa druge 

strane, postoje i preduzetnici čiju osnovnu motivaciju za bavljenje preduzetništvom 

predstavlja prepoznavanje prilike na tržištu u konkretnoj socijalnoj sredini. U okviru 

dihotomije nužda-prilika izdvajaju se razuñeniji oblici motiva za osnivanjem svog 

preduzeća, kao što su: potreba za priznanjem, percipirana instrumentalnost bogatstva, 

nivo vezanosti za zajednicu, potreba za ličnim razvojem, potreba za nezavisnošću, 

potreba za bežanjem (Scheinberg, McMillan, 1988).  

Pojedinci se odlučuju na bavljenje preduzetništvom kako bi ostvarili neke svoje 

lične potrebe. Istraživanje Aziza i saradnika (Aziz et al, 2013) pokazuje da su 

preduzetnici iz Turske prvenstveno motivisani potrebom za finansijskom dobiti. Nasuprot 

tome, preduzetnice u Mañarskoj se odlučuju na osnivanje svog biznisa kako bi prevazišle 

radnu segregaciju, te se kao osnovni motivi izdvajaju potrebe za nezavisnošću, 

postignućem, ostvarenjem prilike itd (Hisrich, Fulop, 1994).   

Prema izveštaju Rejnoldsa i saradnika (Reynolds et al., 2002) u globalnim 

okvirima dominiraju preduzetnici koji su motivisani prepoznavanjem prilike (75%), dok 

je svega 25% preduzeća osnovano iz nužde.  Podaci Ministarstva privrede Republike 

Srbije (Izveštaj o malim, srednjim preduzećima i preduzetništvu za 2013. godinu) 

ukazuju da se domaći preduzetnici odlučuju na pokretanje sopstvenog biznisa pre svega 

iz nužde, tj. nemogućnosti obezbeñenja egzistencije na drugi način.  

Za donošenje odluke o bavljenju preduzetništvom ključna je percepcija 

situacionih faktora, što dalje implicira specifičnost motivacije preduzetnika (Hechavarria, 

Reynolds, 2009). Ovi autori naglašavaju da se situacioni faktori mogu odnositi na 



makroekonomske uslove za voñenje jednog preduzeća, ali i demografske, kulturološke i 

institucionalne specifičnosti jednog društva, koje impliciraju važnost istraživanja ove 

teme u okviru socijalne psihologije. Kao rezultat interakcije personalnih i situacionih 

faktora u okviru preduzetništva javljaju se razlike u nivou zastupljenosti ovakvog 

karijernog plana pojedinca koji varira od sredine do sredine (Busetnitz, Gomez & 

Spencer 2000; Acs, Armintgton, 2004; Wennekerrs, van Wennekerrs, Thurik, Reynolds, 

2005).  

Pored pomenutih dveju kategorija motivacije za osnivanje preduzeća pojedini 

autori navode i specifičnije prednosti i mane preduzetništva koje mogu imati faciliatorski 

odnosno inhibirajući uticaj na odluku o bavljenju preduzetništvom (Alstete, 2008). Neke 

od navoñenih prednosti od strane samih preduzetnika u istraživanju Alsteta (Alstete, 

2008) su: nezavisnost u radu, biti sam svoj gazda, novčana nagrada, kontrola, ostvarenje 

sopstvenog sna, bliskost sa porodicom, zadovoljstvo poslom, uključenost u zajednicu. Na 

listi najznačajnijih nedostataka preduzetničkog poziva u okviru istog istraživanja 

ispitanici su izdvojili: duže radno vreme, poslovna odgovornost, rizik, zatim stres, 

problemi uzrokovani brzim promenama industrije, profesionalna selekcija, obezbeñivanje 

osnivačkog kapitala, obaveze menadžera. 

 

 Vrednosti i stavovi 

Kao što smo ranije pomenuli, donošenje odluke o bavljenju preduzetništvom 

predstavlja posledicu interakcije ličnih i situacionih faktora, gde se kao značajni društveni 

input javljaju dominantne vrednosti u jednoj sredini. Vrednosti zajednice mogu biti u 

skladu sa idejom preduzetništva, ili pak u suprotnosti sa njim, što može znatno otežati 

usvajanje preduzetničke orijentacije u procesu tranzicije društva. Vrednosti takoñe mogu 

biti značajni kriterijumi pri proceni i atribuciji uspeha preduzetnika.  

Vrednosti predstavljaju relativno trajna verovanja da je odreñeni način življenja 

lično ili društveno poželjniji od načina života koji mu je suprotan (Rokeach, 1973). 

Prema Švarcu (Schwartz, 1992) vrednosti predstavljaju verovanja koja se odnose na 

načine ponašanja koji prevazilaze specifične situacije, vode selekciju ponašanja ili 

dogañaja i zauzimaju hijerarhijsko mesto u sistemu vrednosti u zavisnosti od značaja koji 

im se pridaje. Imajući na umu da se vrednosti najčešće izražavaju putem ponašanja koje 



ih promovišu, psiholozi su uložili veliki napor u osmišljavanje i empirijsku proveru 

modela vrednosti pojedinca pomoću kojih bi mogli da predviñaju njegovo ponašanje u 

budućnosti.  

Model ličnih vrednosti Šaloma Švarca (Schwartz, 2006) u poslednjoj deceniji 

predstavlja najzastupljeniji teorijski model koji je dobio značajnu empirijsku potvrdu. 

Model je koncipiran cirkularno i prati kontinuum motivacije pojedinca. Vrednosti u 

modelu se po svojoj sličnosti mogu podeliti na dve dimenzije: 1) samousavršavanje 

nasuprot samoprevazilaženju i 2) otvorenost za promene nasuprot održavanju postojećeg 

stanja. Osnovnih 10 vrednosti iz cirkularnog modela su: nezavisnost, stimulacija, 

hedonizam, postignuće, moć, sigurnost, konformizam, tradicija, čovekoljublje i 

univerzalizam.  

Struktura modela je potvrñena u okviru 67 kultura, sa razlikama u pridavanju 

važnosti pojedinim vrednostima u različitim društvenim kontekstima (Schwartz, 1992; 

Schwartz, Bardi, 2001). Provera modela u istočno-evropskim zemljama davala je 

nedosledne rezultate (Schwartz, Bardi, 1997), što je uslovilo modifikaciju modela, te se u 

korigovanoj verziji predstavlja 19 vrednosti (Schwartz et al, 2012). Naime, neki od 

prethodnih faktora vrednosti su se podelili subfaktore i tako je nastala modifikovana 

verzija liste univerzalnih vrednosti: nezavisnost misli, nezavisnost akcija, stimulacija, 

hedonizam, postignuće, moć – dominacija, moć- resursi, lična sigurnost, društvena 

sigurnost, konformizam-pravila, konformizam- interpersonalni odnosi, tradicija, 

univeralizam – priroda, univerzalizam – tolerancija, skromnost, čovekoljublje – briga i 

čovekoljublje – zavisnost.  

U našoj zemlji proveru ovog modela radila je Olivera Radović (Radović, 2010; 

Radović, Stanojević, 2013) i posle prvobitnih poteškoća u repliciranju latentne strukture 

instrumenta, u daljem radu uspeva da dobije model koji po svojim psihometrijskim 

parametrima zadovoljava standarde, te se može reći da je modifikovani Švarcov model 

verifikovan i na našoj populaciji. 

Imajući u vidu da je preduzetnička orijentacija pojedinca posledica individualnih 

predispozicija, sredinskih faktora iz neposredne i opšte društvene klime naredne redove 

posvećujemo vrednostima i stavovima u vezi sa preduzetništvom.  



Percepcija poželjnosti bavljenja preduzetništvom u široj zajednici nije često 

istraživana, ali se u tranzicionim društvima pokazala značajnim prediktorom donošenja 

odluke da pojedinac osnuje svoju firmu (Bojanović et al., 1995; Iakovleva, Kolvereid, 

Stephan, 2011; Liñán, Rodriguez-Cohard,Guzman, 2011;  Jakopec, Krečar, Sušanj, 

2013).  

Kroskulturalna istraživanja o odnosu vrednosti i preduzetničke orijentacije 

pokazuju raznolike rezultate. Sa jedne strane, preduzetništvo je u korelaciji sa socijalnom 

marginalizovanošću, grupnim duhom i potrebom za samoaktualizacijom (Ray, Turpin, 

1990). Nasuprot tome stoje istraživanja koja skreću pažnju na individualizam, visoku 

distancu moći, maskulinost, dužu vremensku orijentaciju kao značajne korelate 

preduzetničke orijentacije i ponašanja (Busenitz, Lau, 1996). 

Otvoreno je pitanje kako tumačiti odnos vrednosti i preduzetništva, imajući u vidu 

da pojedini autori (McGrath, Macmillan, Scheinberg, 1992) navode da su vrednosti 

preduzetnika nezavisne od kulture, dok sa druge strane stoje zagovornici teze da kultura 

značajno utiče na razvoj preduzetničkih namera (Shane, 1994; Busenitz, Lau, 1996). 

Osim toga, kultura se posmatra i kao medijator u predikciji preduzetništva (Morris, 

Schindebutte, 2005).  

Rezultati istraživanja Bojanovića i saradnika (Bojanović i sar., 1995) o odnosu 

ličnih i društvenih vrednosti i zastupljenosti preduzetničke orijentacije kod mladih u 

našoj zemlji izdavajaju: hedonizam, spremnost za preuzimanje rizika, unutrašnji lokus 

kontrole, liderstvo i usmerenost na promene kao pozitivne korelate. Ovakvi rezultati su u 

skladu sa inostranim izvorima tog doba. Ono što takoñe zavreñuje našu pažnju jesu 

podaci o negativnoj korelaciji preduzetničke orijentacije i egalitarizma, konformizma, 

autoritarnosti, kolektivizma, prihvatanja privatnog vlasništva. Ovakvi rezultati nisu 

naročito iznenañujući ukoliko uzmemo u obzir društveno-istorijski period u kome je ovo 

istraživanje sprovedeno.  

Pojedini autori su se u globalnim okvirima bavili praćenjem odnosa društvenih 

vrednosti, stepena zastupljenosti preduzetništva i tipa preduzeća koja se osnivaju u 

različitim zemljama ili regionima (Davidsson, Wiklund, 1997; Hechavarria, Reynolds, 

2009).  Promovisanje odreñenih vrednosnih orijentacija, kao što je konformizam u 

odreñenoj sredini će doprineti niskom razvoju preduzetničke orijentacije, dok će 



orijentacija ka inovacijama biti češća u društvima koja u svojoj eksplicitnoj i implicitnoj 

kulturi imaju vrednost preduzetništva (Herbig, Miller, 1992).  

Pored društvenih, i lične vrednosti predstavljaju još jedan značajan korelat 

preduzetničke orijentacije. Preduzetnici se od zaposlenih koji rade za druge u 

vrednosnom smislu razlikuju u višem nivou izraženosti nezavisnosti, stimulacije i 

postignuća i nižem nivou izraženosti konformizma, tradicije i sigurnosti (Noseleit, 2008).  

Almeida (Almeida, 2014) navodi da se preduzetnici od pojedinaca koji se ne bave 

preduzetništvom razlikuju po tome što preduzetnici više vrednuju posao od ostalih 

životnih sfera kao što su slobodno vreme, politika i religija. U svom longitudinalnom 

istraživanju Almeida (Almeida, 2014) se bavila i razlikama u radnim vrednostima kod 

preduzetnika i drugih zaposlenih, te je utvrdila da preduzetnici više vrednuju inicijativu i 

želju da nešto postignu, dok nepreduzetnici više vrednuju sigurnost posla, dobre radne 

sate, dugi odmor, zanimljivost posla i prijatnost ljudi.  

Imajući u vidu motivacione i vrednosne specifičnosti preduzetnika i njihov 

medijatorski efekat na atribuciju uspeha kompanije smatramo da je neophodno 

uključivanje vrednosti i stavova u model tumačenja uspeha preduzetnika. 

Problem i predmet istraživanja 

Polazeći od teorije atribucije kao osnovni problem istraživanja definišemo 

osvetljavanje faktora koji se tiču uspešnosti preduzetnika. Naime, atribucioni pristup bi 

trebalo da doprinese boljem razumevanju zašto su neki preduzetnici manje a neki više 

uspešni u sredini koja nije naročito podsticajna za razvoj preduzetništva.  Osnovna 

pretpostavka našeg pristupa glasi: način tumačenja postignuća preduzetnika ima svoje 

kognitivne i emocionalne posledice u vidu očekivanja o budućem angažovanju i emocija 

koje podstiču intenzitet i kvalitet motivacije za bavljanje preduzetništvom u budućnosti.  

U okviru istraživanja će biti analizirane osnovne postavke mehanizma Vajnerovog 

modela od kognicije do motivacije pojedinca. Osim toga, u ovom radu biće praćene i 

varijable koje sistematski oblikuju način tumačenja postignuća, te se javlja mogućnost 

proširenja osnovnog modela koji je ponudio Vajner u oblasti akademskog postignuća.  

U fokusu našeg istraživanja su: postignuće preduzetnika, atribucije postignuća, 

preduzetnička samoefikasnost, motiv za osnivanje svog preduzeća, očekivanja postignuća 

u budućnosti, emocije o postignuću, lične vrednosti, percepcija poželjnosti preduzetništva 



u društvu i skup sociodemografskih varijabli o preduzeću i preduzetniku. Planirano je 

praćenje direktne i indirektne povezanosti navedenih varijabli sa motivacijom za 

bavljenje preduzetništvom u budućnosti.  

Atribucioni modeli najčešće su korišćeni u ispitivanju školskog uspeha, te se 

postavlja pitanje da li su takvi modeli pogodni za primenu u sferi poslovanja, budući da 

se ona značajno razlikuje od školskog konteksta. Preispitivanje funkcionalnosti modela 

atribucije postignuća u okviru preduzetništva može doprineti dubljem razumevanju 

doživljaja uspeha u našoj privredi. Na taj način bismo doprineli mapiranju i izdvajanju 

specifičnih faktora uspeha u našem poslovnom ambijentu.  

Ovakav pristup istraživanju problema preduzetništva pruža mogućnost uvida u 

specifičnost autopercepcije preduzetnika o sferi u kojoj su aktivni akteri, što nije bio čest 

slučaj u prethodnim istraživanjima.  Na taj način se ne bismo bavili kognitivnim 

aspektima potencijalnih, već realnih preduzetnika, što nam omogućuje drugačiji put 

analize problema socijalne kognicije u okviru preduzetništva. 

 Odnos prema uspehu preduzetnika smatramo važnom temom, imajući u vidu 

nisku razvijenost preduzetništva u našoj sredini. Naime, ideja o promociji preduzetništva 

u našoj zemlji ne bi trebalo da služi za ohrabrivanje većeg broja ljudi na osnivanje 

preduzeća, već ohrabrivanje na samostalni proaktivni pristup problemu nezaposlenosti i 

nerazvijene ekonomije, što bi, uz predani rad i dobru preduzetničku ideju trebalo da 

rezultira uspehom preduzeća na duži rok. Pored odnosa prema uspehu, važno je i pitanje 

odnosa prema neuspehu, koji su neminovni u populaciji preduzetnika.  

Hipoteze istraživanja 

H1. Osnovna pretpostavka ovog istraživanja glasi: Preduzetnici koji uzroke svog 

uspeha tumače kao stabilne, kontrolabilne i unutrašnje imaće pozitivnije emocije i 

očekivanja o postignuću u budućnosti i time indirektno doprineti jačanju motivacije za 

bavljenje preduzetništvom u budućnosti. Ovakva pretpostavka u skladu je sa 

atribucionom teorijom koja preko motivacije uspostavlja vezu izmeñu atribucije i 

ponašanja pojedinca koje je vodi ka uspehu.  

Specifične hipoteze  ovog rada glase:  

H2. Atribucije uspeha preduzetnika će se po svom sadržaju razlikovati od atribucija 

neuspeha.  



H3. Ispitanici sa višim skorovima na meri preduzetničke samoefikasnosti će se 

razlikovati u načinu tumačenja uspeha i neuspeha u odnosu na ispitanike sa nižom 

samoefikasnošću.  

H4. Ispitanici koji su svoje preduzeće osnovali iz nužde će različito tumačiti uspeh i 

neuspeh od onih koji su svoje preduzeće osnovali kako bi iskoristili priliku. 

H5.  Postoji linearna kombinacija varijabli (procena postignuća,  preduzetnička 

samoefikasnost, motiv osnivanja preduzeća, atribucija postignuća, očekivanja o 

postignuću u budućnosti, emocije o postignuću, vrednosti,  poželjnost preduzetništva) 

koja može u višestrukom regresionom modelu objasniti značajan deo ukupne varijanse 

motivacije za bavljenje preduzetništvom u budućnosti i prevazići prediktivnu moć 

pojedinačnih prediktora. Očekivani model je prikazan na grafikonu 1.  

H6. Postojaće razlike u proceni uspeha i neuspeha preduzetnika u zavisnosti od delatnosti 

kojom se preduzeće bavi, iskustvom u konkretnoj oblasti rada i starosti preduzetnika. Ove 

pretpostavke zasnivamo postavkama teorije humanog kapitala i teorije organizacijskog 

neuspeha (Becker, 1975; Caroll, 1987, Bruderl, Preisendorfer, Ziegler, 1992). 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafikon 1. Model tumačenja postignuća preduzetnika, modifikacija 

Vajnerovog   atribucionog modela  motivacije i emocija(Weiner, 1986) 

Metod 

Uzorak ispitanika 

Uzorak istraživanja je prigodan i nameran, veličine do 200 ispitanika koji se bave 

preduzetništvom najkraće dve godine. U okviru ovog uzorka ispitanika planirano je 

ispitivanje preduzetnika koji se bave proizvodnjom i pružanjem usluga na području 

Vojvodine i Beograda.  
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Varijable i instrumenti 

1) Motiv osnivanja preduzeća – razlog osnivanja preduzeća biće meren 

putem dva ajtema (U kojoj meri ste osnovali firmu iz nužnosti (nemogućnost zaposlenja)/ 

U kojoj meri ste osnovali firmu jer ste videli dobru priliku?), u formi petostepene 

Likertove skale.   

2) Postignuće preduzetnika – biće merena instrumentom konstruisanim za 

potrebe ovog istraživanja. U pitanju je instrument sa ukupno 7 ajtema u formi 

petostepene Likertove skale procene uspešnosti. Jedan ajtem meri opštu procenu 

uspešnosti koji glasi: U kojoj meri sebe smatrate uspešnim preduzetnikom/com? U meru 

procene postignuća uvršteni su i ajtemi procene uspešnosti na pojedinim segmentima 

rada preduzetnika kao što su: ostvareni profit, ostvareni početni ciljevi, redovno 

isplaćivanje obaveza prema zaposlenima i kooperantima, rast i razvoj preduzeća, 

pozicija na tržištu i kvalitet proizvoda/usluga. Pored toga, ispitanici će procenjivati svoju 

uspešnost u odnosu na početna očekivanja koja su imali od preduzetničkog angažovanja 

putem ajtema: Kada razmišljate o uspehu svog preduzeća možete li reći da je ono što ste 

postigli: 1.ispod Vaših očekivanja; 2. Otprilike onako kako ste očekivali; 3. iznad Vaših 

očekivanja). 

3) Emocije o postignuću – biće merene putem novokonstruisanog instrumenta u 

formi petostepene skale Likertovog tipa u okviru kog su pobrojana osećanja kao što su: 

ponos, stid, zadovoljstvo, nezadovoljstvo, optimizam, pesimizam, ljutnja, zahvalnost, 

krivica, razočarenje, osećanje neizvesnosti. Zadatak ispitanika je da proceni u kojoj meri 

mu se javlja svako od pobrojanih osećanja pri razmišljanju o postignutim uspesima i 

neuspesima u voñenju svoje firme.   

4)   Očekivanja o postignuću u budućnosti – biće merena putem ajtema: Kakvo 

postignuće kompanije očekujete u budućnosti? Ponuñeni odgovori su: 1. Ne mogu da 

predvidim situaciju; 2. Očekujem da će stanje biti gore; 3. Oćekujem da će stanje biti 

isto; 4. Očekujem da će stanje biti bolje.  

5) Motivacija za bavljenje preduzetništvom u budućnosti - predstavlja anticipaciju 

spremnosti za nastavak preduzetničkih aktivnosti u budućem period. Ova varijabla biće 

merena putem nekoliko pitanja: opštim ajtemom o zadovoljstvu donešene odluke o 

bavljenju preduzetništvom na skali od 1 do 5 (sa značenjem: 1 - nimalo nisam 



zadovoljan, 5 - u potpunosti sam zadovoljan); opštim pitanjem o motivisanosti za 

bavljenje preduzetništvom u budućnosti (sa značenjem: 1 - doñe mi da odustanem, 5 - 

veoma sam motivisan). Kao dodatna mera motivacije za bavljenje preduzetništvom biće 

korišćeno i pitanje o tome da li bi radije izabrali da se i dalje bave preduzetništvom ili bi 

radije radili za nekog drugog (Imajući u vidu svoje lično iskustvo, ukoliko biste mogli da 

birate, koji način rada biste najradije izabrali? Ponuñeni odgovori su: 1. Najradije bih 

bio zaposleni/izvršilac, 2. Radije bih bio zaposleni/izvršilac, 3. Neodlučan sam, 4. Radije 

bih bio preduzetnik; 5. Najradije bih bio preduzetnik).   

  6) Atribucija postignuća preduzetnika – atribuiranje uspeha ili neuspeha 

pojedinca u nekoj značajnoj aktivnosti u kojoj je učestvovao sa namerom može se 

pripisati trima dimenzijama: lokusu uzroka, kontrolabilnosti i stabilnosti uzroka (Wiener, 

1980). Način tumačenja postignuća preduzeća biće meren novokonstruisanom skalom 

atribucije. Ovaj instrument je konstruisan prema načelima Vajnerovog modela atribucije, 

uključuje unutrašnje i spoljašnje, stabilne i nestabilne faktore i faktore pod kontrolom i 

van kontrole. Skala AUP2016 sadrži 18 ajtema koji se odnose na tumačenje uzroka 

dosadašnjeg uspeha, sa jedne strane, i 18 ajtema koji služe tumačenju faktora koji su 

ograničavali veći uspeh preduzetnika.  

7) Lične vrednosti – vrednosti predstavljaju verovanja koja se odnose na načine 

ponašanja koji prevazilaze specifične situacije, vode selekciju ponašanja ili dogañaja i 

zauzimaju hijerarhijsko mesto u sistemu vrednosti u zavisnosti od značaja koji im se 

pridaje (Schwartz, 1992). Za merenje ličnih vrednosti biće korišćena skala PVQ-RR F 

(Schwartz, 1992), koja sadrži 57 ajtema u formi Likertovog tipa sa 5 stepeni slaganja. 

Finalna faktorska struktura instrumenta izdvaja 19 vrednosti: nezavisnost-misli; 

nezavisnost-akcija; stimulacija; hedonizam, postignuće, moć-dominacija; moć-resursi; 

ugled; sigurnost-lična; sigurnost-društvena; tradicija; konformizam-pravila; 

konformizam–interpersonalni odnosi; skromonost; čovekoljublje–zavisnost; 

čovekoljublje-briga; univerzalizam–briga; univerzalizam–priroda, univerzalizam–

tolerancija (Schwartz et al., 2012). Nivo interne konzistentnosti instrumenta varira po 

subskalama i iznosi od .66 za dimenziju Postignuća do .83 za dimenziju Tradicija.  

8) Preduzetnička samoefikasnost – biće merena modifikovanom verzijom 

Skale preduzetničke samoefikasnosti (Linan, Chen, 2006), koja sadrži 4 stavke u formi 



Likertovog tipa sa 5 stepeni slaganja (1 - uopšte se ne slažem, 5 - u potpunosti se slažem). 

Primer ajtema ove skale glasi: Osnivanje firme i njeno voñenje mi ne predstavlja veliki 

napor. Kronbahov alfa koeficijent kompozitnog skora skale iznosi .79.  

9) Percepcija poželjnosti preduzetništva u društvu biće merena Skalom 

poželjnosti preduzetništva u društvu (Linan, Chen, 2006), koja sadrži 8 ajtema u formi 

Likertovog tipa sa 5 stepeni slaganja (1-uopšte se ne slažem, 5-u potpunosti se slažem). 

Primer ajtema ove skale glasi: U našoj kulturi preduzetništvo predstavlja jednu od 

osnovnih vrednosti. Nivo pouzdanosti kompozitnog skora skale iznosi .78. 

10)  Sociodemografske varijable: pol, nivo obrazovanja, starost, nivo 

obrazovanja roditelja, vrsta preduzetništva (komercijalno/socijalno), prethodno radno 

iskustvo, prethodno iskustvo sa preduzetništvom, prethodno radno iskustvo u istoj oblasti 

rada, prisustvo preduzetništva u porodici, delatnost preduzeća (proizvodnja/usluge), 

godina osnivanja preduzeća, broj zaposlenih, članstvo u nekom udruženju preduzetnika.  

Postupak istraživanja 

Baterija sačinjena od napred navedenih instumenata biće distribuirana 

ispitanicima uz logističku pomoć Zajednice preduzetnika pri Privrednoj komori Srbije, 

NVO Eneca iz Niša, Udruženja zanatlija Novog Sada i angažovanja na terenu na teritoriji 

Vojvodine i Beograda.  

Analiza podataka  

Podaci će biti analizirani upotrebom statističkog programa IBM SPSS Statistics 

22. Za modeliranje strukturalnim jednačinama će biti korišćen dodatni softver AMOS 

(Analysis of Moment Structures). Posle kodiranja i unosa u matricu, podaci će biti 

analizirani primenom standardnih postupaka statističke deskripcije, statistike 

zaključivanja i multivarijatne analize individualnih razlika. U statističkom zaključivanju 

prihvatamo nivo značajnosti od α = 0.05.  

Latentna dimenzionalnost konstrukata biće ispitana primenom različitih 

eksplorativnih faktorskih analiza u zavisnosti od zahteva pojedinih skala. Pirsonovim 

koeficijentom linearne korelacije planirano je ispitivanje povezanosti izmeñu 

kompozitnih skorova skala i pojedinačnih dimenzija skala. Upotrebom višestruke 

regresione analize ispitaćemo obim multivarijatne predikcije i determinacije. Za proveru 

adekvatnosti i informativnosti modela, koristićemo kombinaciju standardnih kriterijuma 



informativnosti, prediktivnosti i ekonomičnosti modela. Diskriminacionom analizom i 

univarijatnom analizom varijanse ćemo proveriti razlike izmeñu grupa ispitanika u 

odabranim karakteristikama. 

Značaj istraživanja i očekivani naučni doprinos 

Značaj ovog istraživanja vidimo pre svega u empirijskoj proveri Vajnerovog 

modela atribucije u poslovnoj sferi, koja u domaćoj literaturi nije bila naročito 

eksploatisana, budući da su se domaći autori bavili proverom teorija atribucije u okviru 

školske sredine, tj. u procesu opažanja osoba (Popadić, 1986; Havelka, 2001). 

Razmatranje principa atribucije u okviru preduzetništva smatramo važnim sa aspekta 

značaja doživljaja uspeha u našoj sredini i okolnosti u kojima preduzetnici posluju. 

Naime, pojedinac teži tumačenju svog postignuća u situacijama koje su za njega važne 

i/ili imaju negativan ishod za njega. Imajući u vidu da je proces voñenja firme veoma 

važan za osnivača i vlasnika zbog odgovornosti koju imaju za ličnu i egzistenciju 

zaposlenih smatramo da je proces atribucije neizostavan deo razmišljanja preduzetnika. 

Osim toga, poslovni ambijent u našoj zemlji značajno ne doprinosi povećanju stope 

uspešnosti preduzetnika, te je analiza uzroka neuspeha, nažalost, veoma čest slučaj kod 

pojedinaca koji se prihvate realizacije ideje o preduzetničkom pozivu.  

Pored provere modela atribucije, planiran je razvoj novog modela doživljaja 

uspeha preduzetnika, čime se doprinosi razvoju kognitivne psihologije u okviru 

istraživanja preduzetništva. U tom smislu biće ispitani potencijalni prediktori atribucije 

postignuća koji su svojstveni preduzetničkoj subpopulaciji. Osim toga, smatramo da je 

ovaj rad značajan i sa aspekta uzorka ispitanika, budući da je planirano istraživanje na 

subpopulaciji preduzetnika. Za razliku od studenata ekonomije i srednjoškolaca, koji su 

najčešći ispitanici psiholoških istraživanja u oblasti preduzetništva, preduzetnici su 

direktniji izvor informacija. Ovom prilikom imamo u vidu subjektivnost njihove 

percepcije, ali skrećemo pažnju na proces samoopažanja i njegovog značaja u donošenju 

važnih odluka. Konstrukcija instrumenta za merenje atribucije postignuća preduzetnika 

kao i upitnika za merenje postignuća doprineće osvetljavanju specifičnosti doživljaja 

uspeha u našem poslovnom ambijentu. Ovako zamišljeno istraživanje doprinelo bi 

teorijskom utemeljenju kognitivne psihologije u oblasti preduzetništva, koja u našoj 

zemlji nije u velikoj meri istraživana oblast.  



Praktični značaj našeg istraživanja vidimo u mogućnosti razmatranja izazova sa 

kojima se preduzetnici suočavaju na terenu, upoznavanja sa njihovim vrednostima i 

stavovima, i mapiranja inhibitornih i facilitatorskih faktora pri osnivanju i razvoju svoje 

kompanije. Imajući u vidu da je strateško opredeljenje Republike Srbije razvijanje 

preduzetničke orijentacije kod grañana, smatramo da bi ovaj rad mogao biti od koristi za 

osmišljavanje segmenata strategija za približavanje vrednosti preduzetništva kroz 

obrazovanje, medijsko izveštavanje i programe osnaživanja potencijalnih preduzetnika. 
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1.  Osnovni podaci o kandidatu 
 
Marija Manasijević je roñena 1987. godine u Vranju. Godine 2006. upisala je studije 
poslovne psihologije na Fakultetu za pravne i poslovne studije dr Lazar Vrkatić u Novom 
Sadu, a 2009. godine završila osnovne studije sa prosečnom ocenom 9,9. Za vreme 
studiranja bila je stipendista fonda „Dr Lazar Vrkatić“ zbog izuzetnih rezultata.   
Uspešno je odbranila završni rad na temu Povezanost vremenske orijentacije i motiva 
postignuća kod studenata, 2009. godine. Nakon toga je upisala master studije poslovne 
psihologije na Fakultetu za pravne i poslovne studije dr Lazar Vrkatić, koje je završila sa 
prosečnom ocenom 9,9. Master rad na temu Motivacione dispozicije rukovodilaca i 
izvršilaca odbranila je 2011. godine. Iste godine upisuje doktorske studije psihologije na 
Odeljenju za psihologiju na Filozofskom fakultetu Univerziteta u Beogradu, gde uspešno 
polaže sve ispite sa prosečnom ocenom 9,3.  
Od 2010. godine Marija Manasijević je zaposlena kao saradnik u nastavi, a od 2011. kao 
asistent na Katedri za poslovnu psihologiju Fakulteta za pravne i poslovne studije dr 
Lazar Vrkatić iz Novog Sada na predmetima Osnovi socijalne psihologije, Psihologija 
grupe, Organizaciono ponašanje, Socijalna psihologija i Liderstvo.  
U periodu od 2012. do 2016. godine obavljala je funkciju pomoćnika šefa Katedre za 
poslovnu psihologiju na Fakultetu za pravne i poslovne studije dr Lazar Vrkatić u Novom 
Sadu.  
U okviru stručnog usavršavanja, kandidatkinja je 2011. godine pohañala jednosemestralni 
kurs “Škola za interkulturalno obrazovanje, ljudska prava i nenasilno rešavanje 
konflikata“ u organizaciji Helsinškog odbora za ljudska prava u Srbiji i Filozofskog 
fakulteta u Novom Sadu. Tokom 2013. godine pohañala je Internacionalnu letnju školu u 
Gracu pod nazivom “Collective identities: Nationalism, transnationalism, Europe and 
beyond”, a sledeće, 2014. godine, završila je jednosemestralni dodiplomski kurs 



“Univerzitet socijaldemokratije”, u organizaciji Fondacije Fridrih Ebert u Srbiji. Završila 
je obuku “Mogućnosti finansiranja putem EU fondova“, u organizaciji Fonda „Evropski 
poslovi“ AP Vojvodine, novembra 2015. godine. 
Marija Manasijević je učestvovala u nekoliko naučnih projekata: 
2013-14: „Vrednosne orijentacije mladih u Vojvodini – stanje i perspektive“, projekat 

finansiran od strane Pokrajinskog sekretarijata za nauku i tehnološki razvoj 
Autonomne pokrajine Vojvodine.  

2014-15: „Razvoj funkcionalne pismenosti mladih“,finansiran od strane Pokrajinskog 
sekretarijata za nauku i tehnološki razvoj Autonomne pokrajine Vojvodine. 

2016-17. Projekat “Edu in focus”, sekundarna analiza podataka studije TIMSS 2015, pod 
pokroviteljstvom Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije 
i Kancelarije UNICEF-a u Srbiji.  

Marija Manasijević se aktivno bavi problemima iz domena socijalne i poslovne 
psihologijeje. Do sada je izlagala 23 rada, samostalna ili u koautorstvu, na nacionalnim i 
meñunarodnim naučnim skupovima u zemlji i inostranstvu. Koautor je jedne knjige i tri 
poglavlja u knjigama  
Ukratko ćemo prikazati radove koje je kandidatkinja, u koautorstvu, objavila kao knjige 
ili poglavlja u knjigama. 

1. Vasić, A., Franceško, M., Manasijević, M. i D. Šakan (2015). Međuetnički odnosi mladih u 

Vojvodini. Novi Sad: Pokrajinski sekretarijat za obrazovanje, propise, upravu i nacionalne 

manjine - nacionalne zajednice. 

U ovoj studiji o kvalitetu meñuetničkih odnosa srednjoškolaca u Vojvodini, na uzorku od 
preko osam hiljada ispitanika različitih nacionalnosti praćeni su pokazatelji stavova 
prema svojoj i tuñim etničkim zajednicama, učestalosti susreta i kvaliteta odnosa sa 
pripadnicima drugih etničkih zajednica, te značaja pojedinih agenasa socijalizacije za 
formiranje njihovih  meñuetničkih stavova. Zaključeno je da mladi pokazuju svest o 
meñuetničkim razlikama, ali da one ne predstavljaju osnovne kriterijume za poimanje 
sebe i svoje neposredne okoline.  

2. Manasijević, M., Franceško, M. (2015). Prediktori etničke distance kod mladih u 
Vojvodini. V meñunarodni naučni skup „Vrednosti i identitet“, FPPS, Novi Sad. 
Zbornik radova, str. 239-252. 

Na uzorku od preko šest hiljada srednjoškolaca srpske nacionalnosti ispitivani su 
prediktori etničke distance mladih srpske nacionalnosti prema pripadnicima mañarske 
nacionalne zajednice.  Putem hijerarhijske regresione analize kao najznačajniji prediktori 
etničke distance izdvojeni su: ukupno životno iskustvo sa pripadnicima drugih etničkih 
zajednica, odsustvo druženja sa pripadnicima drugih etničkih zajednica van škole, stavovi 
prema svojoj kulturi i veri, te nivo etnocentrizma mladih.   

3. Bojanić, Ž., Dostanić, J. i Manasijević, M. (2015). Načini komuniciranja 
adolescenata. U: N. Savković (ur.) Prozna i dokumentacijska pismenost učenika 



III razreda novosadskih srednjih škola: Mapiranje problema, str. 113-127. str. 
Novi Sad: FPPS. 

U ovom istraživanju ispitivana je agresivnost u komunikaciji mladih, kao i faktori koji 
doprinose njenom ispoljavanju. Na uzorku od preko sedamsto učenika srednjih škola 
utvrñena su dva relativno nezavisna pristupa u komunikaciji. Prvi pristup ogleda se u 
sklonosti pojedinca da povredi sagovornika u komunikaciji, a drugi je karakterističan po 
izbegavanju konflikata. Rezultati klaster analize pokazali su da najveći broj adolescenata 
pripada grupi izazvanih napadača, koji izbegavaju konflikte, ali kada do konflikta doñe 
često reaguju agresivno. Utvrñeno je da su srednjoškolci skloniji agresivnosti u 
komunikaciji od srednjoškolki, kao i da su učenici čije su majke završile samo srednju 
školu agresivniji u komunikaciji u poreñenju sa ostalim učenicima. Vrsta škole i školski 
uspeh nisu bili značajni kriterijumi za razlikovanje srednjoškolaca u pogledu tipičnog 
načina komuniciranja.  

4. Franceško, M., Manasijević, M. i B. Kosanović (2014). Radne vrednosti mladih 
kao lični potencijal razvoja organizacione kulture, U: M. Franceško (ur.) 
Vrednosne orijentacije mladih u Vojvodini:stanje i perspektive, str. 120-151. Novi 
Sad: FPPS. 

Osnovni predmet istraživanja je konceptualna razrada radnih vrednosti mladih kroz 
analizu novokonstruisanih instrumenata za merenje odnosa prema radu kod mladih i 
njihovih organizacijskih vrednosti. Zaključeno je da je sfera rada kod mladih vrednosno 
zasićena, kako kroz njihov lični odnos prema radu, tako i kroz organizacione vrednosti 
koje su u začetku, te predstavljaju osnovu za razvoj njihove buduće profesionalne uloge i 
lični doprinos izgradnji organizacione kulture.  
 
2.  Predmet i cilj rada 
 
Polazeći od činjenice da je razvoj preduzetničke orijentacije strateško opredeljenje 
Republike Srbije, kandidatkinjin cilj je da njen rad bude empirijska potpora oblasti 
preduzetništva iz psihološke perspektive. Naime, uz ekonomske, pravne i istorijske 
okolnosti značajnu ulogu u razvoju preduzetništva igraju i psihološki faktori, jer razvoj 
preduzetništva u društvu zavisi i od toga u kojoj meri su preuzetnici proaktivni pojedinci 
koji prepoznaju priliku za uspeh i svoju ideju sprovode u delo sa posvećenošću i 
spremnošću na prihvatanje neizvesnosti tržišta.  
Kako autorka ističe, u dosadašnjim psihološkim istraživanjima preduzetništva dominirala 
ateorijska, deskriptivna istraživanja koja su služila u praktične svrhe. Tek od skora 
počinje da se razvija pristup preduzetništvu iz ugla kognitivne psihologije, u okviru kojeg 
se ispituje i analizira struktura uverenja i opažanja relevantnih za preduzetništvo i 
utvrñuje njihova povezanost sa namerama i motivacijom.  
U ovom radu kandidatkinja nastoji da se na proučavanje preduzetništva iz ugla 
kognitivne psihologije primeni atribucioni model postignuća. Ovaj atribucioni pristup 



pokazao se kao veoma plodotvoran u oblasti akademskog i sportskog postignuća. 
Pokazalo se da atribucije postignuća (tumačenja uzroka uspeha i neuspeha) ili, 
specifičnije, dimenzije pripisanih atribucija, imaju značajne posledice na dalja 
očekivanja, emotivne reakcije, motivaciju pa samim tim i na dalje ponašanje i buduće 
postignuće.  
Kandidatkinja namerava da Vejnerov trodimenzionalni atribucioni model (Weiner, 1980) 
primeni na specifičnu oblast preduzetničkog postignuća i da utvrdi da li iste povezanosti 
izmeñu dimenzija atribucija i motivacije, emocija, očekivanja i ponašanja koje su 
konstatovane u oblasti akademskog postignuća postoje i u oblasti preduzetništva. 
Odgovor na ovo pitanje predstavlja značajan test za samu atribucionu teoriju, a takoñe 
pruža važne teorijske i praktične smernice u oblasti razvijanja preduzetničke motivacije. 
Sem toga, kandidatkinja nastoji da se bavi i problemom koji je relativno retko ispitivan i 
u atribucionim teorijama postignuća, a to je pitanje determinanti uzročnih atribucija. 
Drugim rečima, kandidakinja je postavila zadatak da ispita ne samo ne samo koje 
posledice atribucije preduzetničkog postignuća imaju, već i koji faktori doprinose 
javljanju odreñenih atribucija. 
Postoje brojni faktori koji u svojstvu medijatorskih ili moderatorskih varijabli mogu 
uticati na vezu izmeñu determinanti atribucija, samih atribucija i njihovih posledica. 
Neke od tih determinanti su, sem socio-demografskih varijabli, početna motivacija za 
bavljenje preduzetništvom, opažena samoefikasnost, sruktura ličnih vrednosti, percepcija 
društvene poželjnosti bavljenja preduzetništvom. Kandidatkinja će u svojim 
istraživanjem obuhvatiti i nevedene vaijable. U ispitivanju njihovog meñusobnog uticaja 
ona kreće od jednog hipotetičkog modela koji će, paralelno sa drugim alternativnim 
modelima, tesirati putem složenih statističkih procedura.  
 
3.  Opis sadržaja (strukture po poglavljima) disertacije 
 
Rad će se sastojati od šest većih celina: uvoda, teorijskog dela, metodološkog dela, 
prikaza i interpretacije rezultata, diskusije, i zaključaka i preporuka.  
U uvodnom delu biće reči o kontekstu u kojem se istraživanje preduzetništva obavlja, jer 
je za razumevanje atribucija preduzetničkog postignuća kao i mogućih determinanti i 
posledica ovih atribucija neophodno znati konkretan društveni kontekst u kojem 
preduzetnici rade i u kojem se istraživanje odvija.  
U teorijskom delu će najpre biti izložene atribucione teorije i modeli, koje će služiti kao 
teorijski okvir za istraživanje preduzetništva. Biće prikazano kako su atribucione teorije 
primenjene na ispitivanje drugih oblasti postignuća kao i skorašnja istraživanja 
kognitivne psihologije preduzetništva. Takoñe će biti prikazani teorijska osnova i način 
ispitivanja drugih koncepata koji će se u radu dovesti u vezu sa atribucijama i 
preduzetničkim postignućem (samoefikasnost, vrednosti i stavovi, motivacija). 



Iz opšteg teorijskog okvira biće izvedeni problem i predmet istraživanja i postavljene 
hipoteze koje će se proveravati. 
U metodološkom delu će biti detaljno prikazane varijable i instrumenti korišćeni za 
njihovo merenje, uzorak, kao i postupak istraživanja i tehnika za analizu podataka. 
U sledećem poglavlju biće detaljno prikazani i interpretirani rezultati istraživanja, onim 
redosledom kojim su izloženi postavljene hipoteze.  
Prikazani rezultati prodiskutovaće se u odnosu na postojeća relevantna istraživanja. 
U zaključnom delu rada će se sumirati zaključci izvedeni iz istraživanja i dati preporuke 
koje se tiču kako daljih istraživanja u ovoj oblasti tako i praktičnih intervencija u oblasti 
preduzetništva. 
Na kraju rada biće dat spisak korišene literature a u prilozima korišeni instrumenti i 
tabele sa rezultatima koje nisu date u samom tekstu. 
 
4.  Osnovne hipoteze od kojih će se polaziti u istraživanju 
 
Kandidatkinja je postavila sledeće hipoteze: 
 
H1. Osnovna hipoteza planiranog istraživanja je da će preduzetnici koji uzroke svog 
postignuća tumače kao stabilne, kontrolabilne i unutrašnje biti zadovoljniji odlukom o 
bavljenju preduzetništvom i time indirektno doprineti većem subjektivnom doživljaju 
uspeha. Ovakva pretpostavka u skladu je sa atribucionom teorijom koja preko motivacije 
uspostavlja vezu izmeñu atribucije i ponašanja pojedinca koje je vodi ka uspehu.  
Uz opštu hipotezu o motivacionom efektu atribucija postignuća, postavljene su i 
specifične hipoteze koje se tiču faktora koji utiču na atribucije postignuća. Ove hipoteze 
glase:  
H2. Atribucije uspeha preduzetnika će se po svom sadržaju razlikovati od atribucija 
neuspeha. Kandidatkinja očekuje da će se i u oblasti preduzetništva javiti atribucione 
pristrasnosti koje su konstatovane u drugim oblastima postignuća, a to je da se uspesi 
češće tumače unutrašnjim a neuspesi spoljašnjim faktorima. 
H3. Ispitanici sa višim skorovima na meri preduzetničke samoefikasnosti će se 
razlikovati u atribucionom stilu pri tumačenju uspeha i neuspeha u odnosu na ispitanike 
sa nižom samoefikasnošću.  
H4. Ispitanici koji su svoje preduzeće osnovali iz nužde će različito tumačiti uspeh i 
neuspeh od onih koji su svoje preduzeće osnovali kako bi iskoristili priliku. 
H5. Postoji linearna kombinacija varijabli (vrednosti, preduzetnička samoefikasnost, 
motiv osnivanja preduzeća, zadovoljstvo bavljenjem preduzetništvom, poželjnost 
preduzetništva) koja može u višestrukom regresionom modelu objasniti značajan deo 
ukupne varijanse subjektivne procene uspeha preduzetnika i prevazići prediktivnu moć 
pojedinačnih prediktora.  
 



5.  Metode koje će se u istraživanju primeniti 
 
Istraživanje će biti neeksperimentalnog tipa, podaci će biti prikupljani putem upitnika. 
Uzorak će obuhvaiti 200 preduzetnika koji se bave proizvodnjom i pružanjem usluga 
najmanje dve godine, na području Vojvodine i Beograda.  
 
Varijable i instrumenti 
Za merenje varijabli koristiće se baterija instrumenata od kojih su neki preuzeti a neki za 
svrhe ovog istraživanja konstruisani i prethodno provereni. 
 
1) Motiv osnivanja preduzeća – razlog osnivanja preduzeća biće meren putem dva ajtema 
(U kojoj meri ste osnovali firmu iz nužnosti (nezaposlenost, nedostatak materijalnih 
sredstava itd.)/ U kojoj meri ste osnovali firmu jer ste videli dobru priliku?), u formi 
petostepene Likertove skale.  
2) Postignuće preduzetnika biće mereno instrumentom konstruisanim za potrebe ovog 
istraživanja. Instrument ima 7 ajtema u formi petostepene Likertove skale procene 
uspešnosti. Sem opšte procene uspešnosti, u meru procene postignuća uvršteni su i ajtemi 
procene uspešnosti na pojedinim segmentima rada preduzetnika (ostvareni profit, 
ostvareni početni ciljevi, redovno isplaćivanje obaveza prema zaposlenima i 
kooperantima, rast i razvoj preduzeća, pozicija na tržištu i kvalitet proizvoda/usluga), kao 
i procena svoje uspešnosti u odnosu na početna očekivanja koja su imali od 
preduzetničkog angažovanja. 
3) Emocije vezane za postignuće biće merene putem novokonstruisanog instrumenta u 
formi petostepene skale procene Likertovog tipa u okviru kog su pobrojana osećanja kao 
što su: ponos, stid, zadovoljstvo, nezadovoljstvo, optimizam, pesimizam, ljutnja, 
zahvalnost, krivica, razočarenje, osećanje neizvesnosti a zadatak ispitanika je da proceni 
u kojoj meri mu se javlja svako od pobrojanih osećanja pri razmišljanju o postignutim 
uspesima i neuspesima u voñenju svoje firme.   
4) Očekivanja postignuća u budućnosti biće merena putem ajtema: Kakvo postignuće 
kompanije očekujete u budućnosti? Ponuñeni odgovori su: 1. Ne mogu da predvidim 
situaciju; 2. Očekujem da će stanje biti gore; 3. Oćekujem da će stanje biti isto; 4. 
Očekujem da će stanje biti bolje.  
5) Motivacija za bavljenje preduzetništvom u budućnosti predstavlja anticipaciju 
spremnosti za nastavak preduzetničkih aktivnosti u budućem periodu i biće merena 
putem nekoliko pitanja: pitanjem o generalnom zadovoljstvu donešenom odlukom o 
bavljenju preduzetništvom, opštim pitanjem o motivisanosti za bavljenje preduzetništvom 
u budućnosti kao i pitanjem o tome da li bi radije izabrali da se i dalje bave 
preduzetništvom ili bi radije radili za nekog drugog.   
6) Atribucije postignuća preduzetnika biće merene novokonstruisanom skalom atribucije 
konstruisanom prema načelima Vajnerovog modela atribucije, a koja uključuje unutrašnje 



i spoljašnje, stabilne i nestabilne faktore i faktore pod kontrolom i van kontrole. Skala 
AUP2016 sadrži 18 ajtema koji se odnose na tumačenje uzroka dosadašnjeg uspeha, sa 
jedne strane, i 18 ajtema koji služe tumačenju faktora koji su ograničavali veći uspeh 
preduzetnika.  
7) Za merenje ličnih vrednosti biće korišćena skala PVQ-RR F (Schwartz, 1992), koja 
sadrži 57 ajtema u formi Likertovog tipa sa 5 stepeni slaganja. Finalna faktorska struktura 
instrumenta izdvaja 19 vrednosti: nezavisnost-misli; nezavisnost-akcija; stimulacija; 
hedonizam, postignuće, moć-dominacija; moć-resursi; ugled; sigurnost-lična; sigurnost-
društvena; tradicija; konformizam-pravila; konformizam–interpersonalni odnosi; 
skromonost; čovekoljublje–zavisnost; čovekoljublje-briga; univerzalizam–briga; 
univerzalizam–priroda, univerzalizam–tolerancija (Schwartz et al., 2012).  
8) Preduzetnička samoefikasnost biće merena modifikovanom verzijom Skale 
preduzetničke samoefikasnosti (Linan, Chen, 2006), koja sadrži 4 stavke u formi 
Likertovog tipa sa 5 stepeni slaganja (1 - uopšte se ne slažem, 5 - u potpunosti se slažem).  
9) Percepcija poželjnosti preduzetništva u društvu biće merena Skalom poželjnosti 
preduzetništva u društvu (Linan, Chen, 2006), koja sadrži 8 ajtema u formi Likertovog 
tipa sa 5 stepeni slaganja (1-uopšte se ne slažem, 5-u potpunosti se slažem).  
10) Sociodemografske varijable: pol, nivo obrazovanja, starost, nivo obrazovanja 
roditelja, vrsta preduzetništva (komercijalno/socijalno), prethodno radno iskustvo, 
prethodno iskustvo sa preduzetništvom, prethodno radno iskustvo u istoj oblasti rada, 
prisustvo preduzetništva u porodici, delatnost preduzeća (proizvodnja/usluge), godina 
osnivanja preduzeća, broj zaposlenih, članstvo u nekom udruženju preduzetnika. 
 
Način obrade podataka 
Obrada podataka biće urañena upotrebom statističkog programa IBM SPSS Statistics 22. 
Pojedinačne planirane analize obuhvataju deskriptivnu statistiku kao i korelacione analize 
i univarijantnu i multivarijantnu analizu. Za modeliranje strukturalnim jednačinama će 
biti korišćen dodatni softver AMOS (Analysis of Moment Structures). Latentna 
dimenzionalnost konstrukata biće ispitana primenom različitih eksplorativnih faktorskih 
analiza u zavisnosti od zahteva pojedinih skala. Upotrebom višestruke regresione analize 
ispitaće se obim multivarijatne predikcije i determinacije. Za proveru adekvatnosti i 
informativnosti modela, koristiće se kombinacija standardnih kriterijuma informativnosti, 
prediktivnosti i ekonomičnosti modela.  
 
6.  Očekivani rezultati i naučni doprinos 
 
Obavljeno istraživanje može imati veliki teorijski i praktičan značaj. Teorijski značaj leži 
pre svega u nastojanju da se atribucioni model primeni na oblast postignuća koja je do 
sada vrlo retko analizirana iz te teorijske perspektive - na postignuće u oblasti 
preduzetništva. Može se s pravom očekivati da atribucioni model koji se najčešće 



primenjivao na oblast akademskog i sportskog postignuća, gde se pokazao kao heuristički 
plodonosan, bude podjednako plodonosan i u ovoj oblasti. Posebno je značajno utvrditi u 
kojoj meri će biti potrebno korigovati model, što će predstavljati dragocenu empirijsku 
proveru samog modela u drugačijoj oblasti postignuća. Poseban doprinos leži i u 
nastojanju da se, sem utvrñivanja posledica atribucija, na šta je Vejnerov atribucioni 
model pre svega usmeren, utvrde i determinante atribucija. 
Utvrñivanje faktora koji utiču na postignuće preduzetnika i na njihovu motivaciju da 
nastave da se bave preduzetništvom, kao i utvrñivanje njihovih vrednosti i stavova, ima 
nesumnjiv praktičan značaj. Razvijanje preduzetničke orijentacije je strateško 
opredeljenje Republike Srbije a još uvek se nedovoljno zna na kojim znanjima zasnivati 
razvoj preduzetničke orijentacije kroz obrazovanje i medijsko izveštavanje i programe 
osnaživanja. Ovaj rad će doprineti sticanju tih znanja. 
Značajan kvalitet rada je i to što će se model testirati na uzorku preduzetnika, uzorku koji 
je relativno redak u psihološkim istraživanjima jer nije lako dostupan. Sa metodološke 
strane, značaj rada je u konstruisanju novih instrumenata koji se mogu dalje primenjivati 
u ispitivanju preduzetništva i atribucija postignuća.  
 
7.  Zaključak 
 
Na osnovu analize predloženog nacrta doktorske teze i uvida u biografiju i bibliografiju 
kandidatkinje Marije Manasijević, komisija zaključuje da je predložena tema doktorske 
disertacije relevantna za oblast socijalne psihologije i da pruža značajan teorijski 
doprinos kako u bavljenju atribucionim modelom postignuća tako i u istraživanju 
preduzetništva. Smatramo da kandidatkinja ima sve neophodne kapacitete da na uspešan 
način realizuje predloženi nacrt.  
Imajući sve ovo u vidu, komisija predlaže Nastavno-naučnom Veću da kandidatkinji 
Mariji Manasijević odobri rad na izradi doktorske diseratacije pod nazivom „Tumačenje 
postignuća preduzetnika: atribucioni pristup“. 
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